

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
 (۲) مسلمانوں کی عمرت اور الحمد شریکی خصوصاً اپنی و ذمہ داری ندرت کرنا۔  
 (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی بھجداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

(۱) قیمت ہر حال پیشگی آنی چاہئے۔  
 (۲) بیگ ٹاک وغیرہ جلد واپس ہوگی۔  
 (۳) مضامین ہر سلسلہ بشرط پسند منبت درج ہوگی اور ناپسند مضامین کے واپس کرنا سزاوار نہیں بلکہ ردی جا کر تلف کٹو جائینگے۔

تاریخ: ۱۰ اگست ۱۹۱۲ء

شرح قیمت اخبار

دایمان ریاست سے سالانہ ۱۰۰ روپے  
 روسا اور جاگیر داران سے ۵۰ روپے  
 عام سنیار ان سے ۲۰ روپے  
 ششماہی ۱۰ روپے  
 مالک غیر سے سالانہ ۵ روپے  
 ششماہی ۳ روپے

اجرت شہادت

کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ملے ہو سکتا ہے  
 ایوانہ رشتنا علیہ صاحب (مولوی نائل)  
 مالک و اڈیٹر اخبار الحمد شری امرتسر  
 ہونی چاہئے +



جلد ۲۹

نمبر ۲۹

امرتسر مورخہ ۲۲ شوال ۱۳۳۱ھ مطابق ۴ اکتوبر ۱۹۱۲ء - یوم جمعہ مبارک

جماعت اہل حدیث - کانفرنس اہل حدیث  
 از  
 اخبار اہل حدیث

ہر ایک قوم کے افراد مختلف ہوتے ہیں تاہم ان کو ایک لفظ قوم سے یاد کیا اور بلایا جاتا ہے۔ مثلاً مسلمانوں کے افراد کثیر کو ایک لفظ مسلمان سے اسلئے بلایا جاتا ہے کہ ان سب میں اسلام مشترک ہے۔ اسی طرح اہل حدیث کے افراد کثیر کو ایک لفظ اہل حدیث سے اسلئے بلایا جاتا ہے کہ اسکے افراد میں بھی ایک مفہوم مشترک ہے۔ یہاں لفظ اہل حدیث کے افراد کثیر میں علاوہ مذہب کے کسی کوئی اور جامع ہوتا ہے جس کی وجہ سے وہ ایک مرکز پر آسکتے ہیں مثلاً انجمن ہندوؤں اور مسلمانوں میں ہندوؤں کی کمیونٹی اور مسلمانوں کی کمیونٹی ہے۔

رسومات زائدہ اور شیخ الاسلام کے پابند ہونے کے مدعی ہیں جنہر ہادی برحق جناب پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مسلمانوں کو چھوڑ گئے تھے اس لئے ان کی جامعیت بھی مخصوص طریق کی ہونی چاہئے جس میں یہ امتیاز ہو کہ سب انسانوں کو سمونا اور مسلمانوں کو خصوصاً وہ صراط مستقیم دکھانا چاہئے جس کا نام راہ محمدی اور شائع احمدی علیہ السلام ہے۔

بلکہ وہ اہل حدیث کی تجربہ کار افراد کی ایک مجلس شوری ہے جو بحکم امر اللہ شوری بنیہم واجب الاتقیاء تھی۔ وجود پذیر ہوئی البتہ کل کا ذکر ہے کہ اخبار اہل حدیث میں اس قسم مضامین نکلتے تھے کہ اہل حدیث کی ایک ایسی انجمن ہونی چاہئے جس کو ہندوستان کے تمام اہل حدیثوں سے برابر کی نسبت ہو۔ آج وہی انجمن یا کانفرنس ہے کہ اس کے کام باقاعدہ چل رہے ہیں شوری کی مجلس ہے۔ داغظ ہیں۔ رسال کی تصنیف ہے۔ غربا کو حسب گنجائش امداد دیکھانی ہے وغیرہ۔ ہم نہیں کہتے اور کیسے کہہ سکتے ہیں کہ کام اپنے کمال کو پہنچ گیا حاشا وکلاء ہیں یہ کہہ سکتے ہیں کہ زمین کو نبی پر چکا دان ڈال گیا اگر اسکی آبیاری ہوتی رہی تو یہ دان جو اس تہ خاک نظر سے مستور ہے ایک دن سایہ دار درخت ہوگا انشاء اللہ۔ کیسے ہوگا۔ خدا کے فضل سے اور قوم کی ہمت سے کانفرنس کیلیں قوم کی نظر عنایت ضروری ہے۔ یہ صحیح ہے کہ مسلمانوں پر ہر ایک مقام میں مقامی ضروریات اور چند نکات بوجہ اس قدر ہے کہ وہ دوسرے بیرونی کا

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

تیار ہونے کے برابر بلکہ زیادہ ہے۔ مراکو میں فرانس کی نظر عنایت جو کام کر رہی ہے وہ بھی کسی سے پوشیدہ نہیں دعا ہے اور سب مسلمانوں کو اسکا پہننا ضروری ہے۔

اللہم انا نجعلک فی نحوہم و نعوذ بک من شرہم  
 (اے خدا ہم تجھ کو ان دشمنوں کے مقابلہ میں کرتے ہیں اور ان کی شر سے تیری پناہ مانگتے ہیں) مگر خدا تو اے کا قانون ہے۔

ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی یتغیر ذماتہم  
 بالانفسیہم  
 خدا تو اے کسی قوم کی حالت نہیں بدلتا جب تک وہ خود اپنے اعمال نہ بدلیں۔

آج ہم ہندوستانی مسلمانوں (شیعہ اور سنی) کے سامنے ایک تجویز پیش کرتے ہیں اور امید ہے قومی اخبار زمیندار بیسہ۔ وطن۔ علیگڑھ گزٹ وکیل اثنا عشری۔ کرزن۔ اصلاح۔ وغیرہ اس پر غور کر کے تائید یا تردید کرینگے۔ تجویز یہ ہے کہ محرم کے تعزیریں پر قبضہ خراب ہوتا ہے بجائے تعزیر بنانے کے سب کا سب وہ ان فلاکت زدہ مسلمانوں کے لئے بھیجا جائے جو ان ممالک میں مبتلا و مصیبت میں ہیں۔ ہاں یہ ہم ابھی سے کہے دیتے ہیں کہ سنی اپنا روپیہ طرابلس اور مراکو میں بھیجیں۔ شیعہ ایران میں سامیہ بلکہ تھین ہے امام مظلوم کی روح پر فتوح اپنے جدا مجید علیہ السلام کی امت کی حالت زار سکر دست بدعا ہو گئی جو لوگ ان مصیبت زدوں کی امداد کرینگے ان کے لئے نیک دعا کرینگے۔

بہت افسوس رکھتے تھے میں نے ان کو دیکھا جو کوئی اہل غنا ان کے سامنے آتا ان کو پوچھتے فلان اخبار آپ کے پاس نہیں آتا وہ کہتا نہیں تو کہتے بہت افسوس ہے وہ اخبار تو ضرور ملنا چاہے اس میں تو یہ فائدہ ہے وہ فائدہ ہے۔ میں نے سمجھا واقعی ترغیب بیک نام ہے۔

کیا الحدیث کے ہی خواہ اس فرض سے غافل رہیں گی (انتشار اللہ ہرگز نہیں)

**احباب کیلئے اطلاع**

خبر الحدیث کی زندگی کے لئے جہاں یہ ضروری ہے کسی خریدار پیدا ہوں یہ بھی ضروری ہے کہ اس کے موجودہ خریدار اس کی قیمت ادا کرنے میں کستی نہ کیا کریں۔

بسم اللہ جہاں دوسرے اخباروں کو اپنے خریداروں کی نادمندی کی شکایت ہے الحدیث کو ایسی شکایت نہیں تاہم اطلاع کے طور پر شائع کیا جاتا ہے کہ ہمارے احباب مطلع رہیں کہ ہمارے ذمہ مالکی با بیت بہت وغیرہ وغیرہ کا ان کو حق حاصل ہے مگر اخبار کی قیمت میں دیر کرنے کا حق نہ ہوگا اسلئے منجر صاحب کو ہدایت کی گئی ہے کہ خریدار سے (جدید ہو یا قدیم) بغیر وصول ہونے قیمت کے اجنا جاری نہ رکھا جائے الا اس صورت میں کہ خریدار چند دنوں کی بہت باظہار وجہ معقول طلب کریں۔ دو مہینے صاحب کا ویلو واپس آئی وہ اگر دوبارہ اخبار جاری کرانا چاہیں تو قیمت ندر لیر منی آرڈر بھیجیں حکم حدیث نبوی اخبار دوبارہ ویلو نہ ہوگا۔ پس ہمارے دوست اس اطلاع سے مطلع رہیں۔

**طرابلس ایران اور غریب**

مسلماؤں کے دو گروہ (سنی اور شیعہ) ہندوستان میں تو انگریزی سلطنت کے زیر سایہ امن امان سے گزار رہے ہیں مگر بیرون ہندوستان جہاں مسلمانوں کی حالت زار ہو رہی ہے وہ اخبار میں پبلک سے پوشیدہ نہیں۔

طرابلس جنگ شروع ہونے کے آج سال بھر سوچا ہے آئندہ خدا جانے کتنک جاری رہے۔ ایران تو برباد ہو گیا شہر مقدس (روضہ امام رضا علیہ السلام توڑا گیا۔ جس کا ڈٹنا ملکی عزت کے اعتبار سے سارے ایران کے

ہماری اس تجویز کو اگر کسی ہنستی بر محمول نہ کیا جائے تو غالباً کسی اہل دانش کی مخالفت کی گنجائش نہیں۔ خدا مسلمانوں کو ان کے بھلے کی سمجھ دے۔ اگر یہ تجویز پاس نہ ہوئی تو گذشتہ سالوں کی طرح اس دفعہ بھی مخالفت تغریب کے ہشتہارات دفتر الحدیث سے جاری ہونگے جن کی قیمت ۸ سیکڑہ ہوگی۔ مستبجان سنت طیار رہیں +

سرکوب بدعت۔ تہذیب رسالت قیمت ۱۰ روپیہ

کاشتہ تیار چھپا گیا جو صاحب یہ خدمت اپنے ذمہ لے سکیں وہ ابھی سے اپنا نام پیش کر دیں تاکہ وقت پر ان کو کاشتہ تیار بھیجنے میں تکلیف نہ ہو۔ امید ہے اخبار الحدیث کے ناظرین بہت جلد توجہ فرما دیں گے۔

ابھی ایک اور بات | ابھی قابل ذکر ہے۔ ناظرین بسوئے نہونگے کہ الحدیث کا نفرنس قائم ہوئی ہے تو اس کی تحریک کا ذمہ صرف اخبار الحدیث تھا اور بس اسلئے جماعت الحدیث کو اپنے اخبار الحدیث کی با ترقی زندگی کا بھی خیال رکھنا چاہئے تاکہ اس کے ذریعہ سے قوم کے قومی کام باسانی ہو سکیں۔ اخبار الحدیث جو کچھ ہے سامنے ہے اچھا ہے تو۔ بلکہ تو سگرتا ہے کہ اس کے نام سے قوم کا نام ہے اس کے کام سے قوم کا کام ہے اسلئے اپنے دوستوں اور الحدیث کے ہی خواہوں کو بہت دنوں بعد کچھ فرم سجاتے ہیں کہ وہ اپنے الحدیث کی ترقی کی طرف خیال کر کے اس کی اشاعت کریں۔ جسکی صورت بارے بتلائی ہے کہ ہر ایک ہی خواہ اپنا فرض اور کارواں اب جانے کہ اس مذاق کے احباب کو خریداری کی ترغیب دے۔

سیراچنم دیرو واقع ہے | میں ایک سفر میں تھا میرے ساتھ ایک مولوی صاحب تھے جو اپنے مذاق کے ایک اخبار کو لے لہا رکھ رہے | یہ مضمون لکھا ہی تھا کہ جناب عبداللطیف قان صاحب ٹھیکہ دار گنٹاگل (مراٹھ) کا مبلغ پانچ کاسنی آرڈر بنسبت امداد کانفرنس پونہ۔ الحدیث جزاء اللہ۔ عظیم میاں صدر الدین ساکن موضع گھنٹے

سیراچنم دیرو واقع ہے۔ اخبار الحدیث کے ناظرین کو ہدایت کی حالت۔ قیمت ۱۰ روپیہ

# واذکر فی الكتاب ابراہیم

جناب مولیٰ ابراہیم صاحب ساکن کوئی کے سفر حج کا ساتواں خط از مدینہ منورہ ۲۲ - رمضان ۱۲۸۰ مطابق ۲۳ ستمبر ۱۹۶۳ء - ۲۴ ستمبر ۱۹۶۳ء

السلام علیہم ورحمۃ اللہ -

الحمد للہ ہم بخیریت ہیں۔ مدینہ طیبہ کے درود تک سفر نامہ لکھ چکا ہوں۔ اب یہاں کے متعلق کچھ عرض کرتا ہوں جسے نبوی کے متصل بحراہی دیوار کے پیچھے ایک بڑا کتب خانہ ہے جسے کتب خانہ شیخ الاسلام کہتے ہیں۔ شیخ احمد بن محمد بن حنبلہ نے اس کی بنیاد ڈالی

تاریخی اشعار ترکی زبان میں باہر کے دروازے کے سرے پر پتھر میں کندہ ہیں۔ اس کتب خانہ میں بہت سی نادر قلمی کتابیں ہیں جن سے اٹھائے زمان ابھی تک ناما

ہیں۔ یا کم از کم بہت کم علمائے کے دیکھنے میں آئی ہیں۔

شیخ امام ہمام فخر الملک والدین فخر المصنوعین امام المتکلمین امام رازی علیہ الرحمۃ اللہ الباری کی کتاب سہاح ششم

یہ کتاب ۱۰۰۰ متوسط صفحات پر خط باریک عربی میں عمدہ دستخط سے لکھی ہے اس کا مطالعہ کیا لطف اٹھایا

کلام کے عجیب عجیب نکتے ذکر کئے ہیں۔ اور نیز امام طحاوی کی ایک اور کتاب علم کلام ہی کے متعلق دیکھی جس کا نام

ہے۔ کتاب المحصل المسبی بالانوار القوامیہ فی الاسرار

یہ نسخہ جو اس کتب خانہ میں موجود ہے۔ محمد بن ابی بکر بن محمد الوراق کے ہاتھ لکھا ہوا ہے جس کی تاریخ کتابت

کاتب مذکور نے اپنے ہاتھ سے خاتمہ پر مشتمل لکھی ہے

گو یا مصنف علامہ کی وفات کے بارہ برس بعد نسخہ لکھا گیا

اس کے خاتمہ پر ایک عجیب لطیف لکھا ہے۔ امید ہے اور

مطالعہ خیر سے صاحب اس کا جواب دینگے۔ اور وہ یہ ہے۔

عن سلیمان بن جبر الی زیدی انه قال ان

امۃ الراضیۃ وضعوا مسائلین لشیعتہم

لا یظفر معہما احد علیہم الاول القول بالبد

فاذا قالوا انه سیکون لہم قوۃ دشوکہ لہ

لا یكون الامر علی ما اخبروہ قالوا بدأ اللہ

لعافی فیہ . . . . . والثانی التقیۃ فکلا

ارادوا شیئاً یکلمونہ فاذا قیل لہم ہذا

خطاً او ظہر لہم بطلانہ قالوا انما قلناہ تقیۃ

امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ کی مشہور کتاب جواہر القرآن

بھی اس کتب خانہ میں دیکھی۔ بہت بہا تھا نسخہ ہوا ہے

وہاں اعمال کے متعلق تقریر لکھا ہوں جو خاکسار کو بہت

پسند ہے۔ تاویل سے مراد ہے۔ حقیقت کو ہاتھ سے

چلنے نہیں دیا اور محدثین کا جواب بھی دیدیے۔ باب

فی الیوم الاخر میں میزان عمل کے متعلق فرماتے ہیں

ویرث کل واحد مقدار عملہ خیرہ وشرہ

بمعیار صادق یعد عنہ بالمیزان وان کان

لا یسادی میزان الاعمال میزان الاجسام الثقلا

کما لا یسادی الاصطلاب الذی ہو میزان

المواقیت والمسطرة التی ہی میزان المقادیر

والعروض الذی ہو میزان الشعر سائر الموزان

اسی طرح سورہ فاتحہ کی فضیلت کے وجوہ نفس آیات

سے اور آیت الکرسی کی فضیلت کے وجوہ نفس آیت سے

عجیب عجیب ذکر کئے ہیں۔ کچھ کچھ خاکسار نے نقل

کئے ہیں۔ اسی طرح وضو کے اسرار میں اس کیفیت

کا ذکر فرماتے ہیں جس سے ظاہری طہارت باطنی طہارت

کا باعث ہوتی ہے اور جس سے ظاہری یعنی متعلق

اعضاء عبادت مثلاً نماز سے باطنی وروحانی ترقی ہوتی

ہے۔

اسی تک یہ تین کتابیں دیکھی ہیں۔ کیونکہ کچھ تو رمضان

کے سبب زیادہ مطالعہ نہیں ہو سکتا۔ یہاں گرمی بہت

ہے۔ تو سخت چلتی ہے۔ اور کچھ اپنی طبیعت کی باتوں

وضو کے سبب زیادہ محنت نہیں ہو سکتی۔ اللہم

انی ضعیف فقوفی وقوفی ضعیفی و ضلک۔

تار گھر مدینہ طیبہ میں طرابلس کا مطبوع نقشہ لکھا تھا

سہ پہر دولت عثمانیہ کے جہاں جہاں قلعے اور پرچم ہیں

سب مقامات دکھائے ہیں اور جھنڈوں کی صورتیں

بھی ساتھ دی ہیں۔ اس نقشہ کے نیچے یہ بھی مطبوع

تھا۔ ایھا الامۃ الناعۃ ہتی من رقادک

وادرکی قبل ان تنفق اعداؤک ولا تنفق

لہا سوئی ہوئی قوم (مسلمانان) نیند کو بیجا ہوا اپنی لخت

کو اس پہلے سوار کر تیری دشمن متفق ہو جاویں اور تو متفق نہ ہو

نیز لکھا تھا۔ لا یسلو الشرف الرفیع من الاذی حتی یراق علی جوانبہ الدائم

اسی طرح اخبار اقبال بیروت مورخہ شعبان ۱۲۸۰

میں لکھا تھا استغفر فی اذہان العظما نہیں ان

الموت لبشر خیر من العیش بذل

کتب خانہ مذکور میں علامہ شہرستان کی تہا یہ الاقدام

بھی ہے اس کے صفحات ۲۷۴ ہیں۔ یہ بھی علم کلام میں

ہے۔ ابھی اس کا مطالعہ نہیں کیا۔ انشاد واداسل میں کچھ

بھی کچھ مفید نوٹ نقل کر دینگا۔ کتب خانہ میں مطالعہ کی عام

اجازت ہے۔ ہر فن کی کتب کی فہرست آبت کی

ترتیب سے مرتب کی ہوئی ہے۔ مطالعہ کرنے والے

کو جو لسنی کتاب درکار ہو فہرست میں سے اس کا نمبر لکھ

اور فن کا نام لیکر ناظر کتب خانہ سے کہے وہ وہیں

موجود ہوتا ہے۔ اس وقت الماری سے کتاب نکال دیتا

ہے مثلاً جواہر القرآن علم تفسیر کے متعلق ہے اور اس کا

نمبر اس کتب خانہ میں ۵۷ ہے۔ تو خواہشمند ہو گیا کبھی

فن تفسیر میں سو نمبرہ کی کتاب درکار ہے۔ اسی طرح

کتاب کے نقل کرنے کی بھی کھلی اجازت ہے۔ بلکہ نقل

کرنے والے کا تب بھی بٹیر ہو سکتی ہیں۔ کوئی الگ فیس

سرکار ہی نہیں لگتی۔ انسوس ضعف طبیعت کے سبب

کوئی کتاب نقل نہیں کر سکتا۔ خوشحالی سے یہاں کوئی

فائدہ نہیں اٹھایا۔ اللہم متعنی بما انعمت علی

وبارک لی فیما اعطیت۔ ناظرین اہل حدیث

کو سلام علیکم۔

## مذکرہ علیہ

علماء کرام سے (فرض توسیع سلوات) چند سوال

الف۔ مندرجہ ذیل صورتوں میں سے کون کون

میں زکوٰۃ ادا اور ساقط الذمہ ہوگی اور کن صورتوں

میں نہیں۔ جو اصل مدلل مع نقل عبادت دحوالکتب

ارقام فرمایا جاوے۔

۱۔ زیادہ اپنے بیویوں بکے کے کہنے کو تیرے ذمہ کے

فرض سے منہ بچا کر دینا اور بیویوں کو زکوٰۃ میں شمار کر لیا۔

اس کے ذمہ زکوٰۃ نہیں ہے۔ جمہوری ہے کہ عورت کے ساتھ نمازات کی زندگی سے اچھا ہے۔

اس سے یہ تو صریح تاویل ہے۔ اس لیے یہ جواب کہا ہے۔ سہ بلند عزت برابری سے نہیں بچ سکتی جب تک اس کے (اکثر)

الہدیٰ شریف کا مذہب کا بیان - صحابہ کے مذہب کا بیان - ۳

اب تیرے ذمہ جیسے (مثلاً) پندرہ روپیہ کے دس روپیہ رکھئے۔

۳۔ زید اپنے دیون بکر سے کہے کہ تو کسی بندہ بست سے پانچ روپیہ قرض کے ادا کر پھر تم مجھے دوسری مدت سے کچھ دیدینگے تو بکر نے کسی سے قرض وغیرہ لیکر زید کو پانچ روپیہ قرضہ کا ادا کیا۔ پھر زید نے وہی روپیہ یاد دوسرا اوتنا ہی یا کم دیش اسی روز یا دوسرے روز بنیت زکوٰۃ بکر کو دیدیا۔

۳۔ زید اپنے دیون بکر کو زکوٰۃ سے کچھ روپیے نے بعد اوس میں یا دوسرے روز بکر سے اپنے قرض کا مطالبہ کرے اور بکر وہی روپیہ اپنی طرف سے زید کو قرض میں دیرے۔

۴۔ زید اپنے دیون بکر کو زکوٰۃ کا روپیہ دیکر کہے کہ آج ہی یا دوسرے روز ہی مقدار یا اس سے کم دیش اپنی طرف سے مجھے قرض میں دیدینا تو بکر نے حسب الحکم زید کے عمل کیا یا زید خود جا کر مانگ لایا۔

۵۔ زید اپنے دیون بکر سے کوئی کلم اجرت مقررہ پر کرائے میں تداراوسکا زرا جرت ہو اوس کو اوس کے ذمہ کے قرضہ میں محسوب کرنا جائز ہے اور جو کچھ روپیہ یا ہفتہ دار وغیرہ بکر کو نقد دیوے اوسے بنیت زکوٰۃ دیتا رہے۔

۶۔ علاوہ صورت ہائے مذکورہ کوئی دوسری صورت بھی ایسی ہے کہ جس سے منکر خود اپنی زکوٰۃ سے اپنے دیون کا قرض ادا کر کے۔

ح۔ احتکاس (غلہ وغیرہ کا بائ بنیت روکے رکھنا کہ بوقت گرانی نرخ (روخت کر و گنا) حرام ہے مگر وہ منافع جو شے محکم کے بیچ سے حاصل ہوا ہے حلال ہے یا حرام۔ اگر حلال ہے تو فیہا والا اوس کے حرمت کی دلیل تبصریح ارشاد فرمائی جاوے۔ احتکار بیعنے مذکور ایک فعل دیگر (حرام ہے اور شے محکم کا بوقت گرانی نرخ بیع کرنا ایک فعل دیگر (حلال ہے) فعل اول حرام کی حرمت منافع میں کیونکہ اثر کرے گی۔ اگر اثر کرے گی تو شے منکر میں بدرجہ اولیٰ اثر کرنا چاہئے پس لازم آتا ہے کہ وہ علم وغیرہ جس میں بوقت ارزانی احتکار کی نیت کرے گی پھر اوسے فی الفور ارزانی ہی میں کھانا یا بیچنا یا اور کسی

مصرف میں لانا بالکل حرام ہے۔ اگر بیع کر بھی لیا تو یہ بیع اور اوس کی قیمت اور مشتری پر استعمال یہ سب حرام ہو کیونکہ نیت احتکار کی جو حرام ہے مستحق ہو چکی اور اوسکی حرمت اصل مال کی سرایت کر گئی۔

ج۔ دبو (بیان لینا دینا) حرام ہے مگر وہ منافع جو سودی روپیہ لیکر تجارت کرنے سے حاصل ہوا ہے حلال ہے یا حرام۔ اگر حلال ہے تو خیر والا وہ حرمت تفصیل تحریر فرمائی جاوے۔ اس صحت میں بھی نفس لینا دینا ایک فعل حلال ہے اور بیع لینا دینا یا اس کی شرط کرنا ایک فعل دیگر حرام ہے۔ تو فعل ثانی حرام کی حرمت ایک شے دیگر (یعنی منافع تجارت مندرجہ) جس سے کوئی تعلق ہی نہیں ہے کیونکہ اثر کرے گی۔ اگر اثر کرے گی تو فعل اول حلال اور خاص راس المال میں بدرجہ اولیٰ اثر کرنا چاہئے۔ پس لازم آتا ہے کہ نفس مدائنت اور بعد شرط ربو کے دائن کو صرف راس المال بھی لینا حرام ہو۔ اور دیون کو بھی دین ادا کرنا حرام ہو اگرچہ دائن صرف راس المال ہی کا طلب گار ہو۔ اگر کوئی شخص ربو کا معاملہ کرے اور سود کا جو روپیہ آئے اوسے علیحدہ رکھے اور راس المال کو علیحدہ تو چاہئے کہ راس المال بھی حرام ہی ہو۔

علماء کرام ان مسائل ثلاثہ کو اپنی خاص توجہ میں داخل فرما کر بہت جلد نظر مانینگے کیونکہ یہ مسائل کثیر الوقوع ہیں اور مسلمانوں کو ان کی عام طور سے ضرورت رہا کرتی ہے۔ حل کا منتظر ابو الفیض احمد الداموی مبارکبادی اعظمی +

**مذکرہ علمیہ کی بابت ایک صلاح**  
(از مولوی محمد کنتور سہروردی)

بخدمت مولانا المحترم والفاضل المکرم ایڈیٹر المدنی السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کے اخبار میں جو مضامین کے تذکرہ علمیہ کے تحت میں لکھی جاتے ہیں ان کے متعلق ہر چند کہ اہل علم کو عام شکایت نہیں ہے مگر مولانا ابوالہدیٰ شریف وغیرہ اوس کو ایک حد تک مستند کرتے ہیں۔ اور چونکہ ان مضامین کا خاتمہ اور اتمام کی

کوئی باقاعدہ صورت نہیں بلکہ ماہہا سال تک ممتد ہوتے چلے جاتے ہیں یہ امر اور بھی ہر دانشمند کو پریشان کن ہے چنانچہ بعض اصحاب نے مجھ سے کہا کہ ان مضامین سے طبیعت گھبراتی ہے۔ بلکہ بعض کہتے ہیں کہ ہمارے دل میں بوجہ مالہ وعلیہ کے (بچنے بڑی) نہ سمجھنے کی وجہ سے تشویش پیدا ہوتی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ان مضامین سے اب تک کوئی مسئلہ کے حل ہونے کی صورت نمودار نہیں ہوئی اور نہ ہو سکتی ہے اسلئے کہ ہر ایک شخص اپنے قول کی تائید میں کچھ نہ کچھ رطب ویا بس لاکر اسلئے لال قائم کر سکتا ہے کوئی قاعدہ ایسا نہیں کہ کوئی صحیح معیار قائم کیا گیا ہے جس سے کسی مضمون پر طبع اور نہ طبع ہونیکا حکم صادر ہوا ہو فیصلہ کا ظہور ہو۔ البتہ ایک بات بہت ہی پسند آتی کہ جن حضرات علماء وطلبہ نے مضامین مجھے ان میں شخصیات کو نقل نہیں دیا بلکہ درہم و من لہذا و درہم و لہذا (آخرین جو اون کو اور نہیں کو یہ لائق ہے)۔ میرے نزدیک یہ بات بہت بہتر معلوم ہوتی ہے کہ ان متفرق مضامین کو اخبار الہدیٰ شریف میں نہ لکھا جائے۔ بلکہ اس کے لئے اگر ضرورت سمجھی جائے تو باقاعدہ ایک رسالہ الجامعۃ الدینیہ یا کسی اور نام سے نامزد کر کے نکالا جائے جس میں مباحث علمیہ و فیسارہ دو میں نہایت مفید اور عمدگی سے بیان کیے جائیں جسکی غایت اہل اسلام عموماً اور الہدیٰ شریف کو خصوصاً آپ کے اختتام سے اتفاق کی طرز لانا اور مسائل مختلف فیہا کو اتفاق سے بیان کرنا ہو۔ اس کے لئے ہر شخص مجاہد ہو کے اپنی رائے آزادگی سے بیان کرے بشرطیکہ شخصیات کو دخل نہ دے۔ اور ایک مبعاد مقررہ کے بعد سب مضامین کی جلیغ ہو اور ہر ممکن فدیہ سے کسی ایک فیصلہ پر سب متفق ہوں اور وہ ایک فیصلہ مع اولہ ایک رسالہ میں شائع کیا جائے جس میں مولانا علیہ رحمۃ اللہ ہوں جو رفتہ رفتہ ایک قانون کی صورت اختیار کر لیا اور جس سے افشار اللہ تمام یا اکثر اختلافات رفع ہو سکیں گے۔ امرکا مصدر اور ہتتمہ کا فقر نس الہدیٰ شریف ہو۔ اس میں کارروائی کا فرض اور داعیوں کی بھی رفق ہو اور مناظرات کے لئے بھی کوئی حصہ رکھا جائے خاص اسلامی خبریں اگر ممکن ہو وہ تصیح ضروری شائع کی جائیں جس سے ایک اعلیٰ رسالہ

یہ ہے کہ امید ہو سکے۔

الغرض ان مضامین کی گنجائش! المحدثین میں گانا سراسر  
 تومی فوائد کی ضروریات سے غافل ہونا اور ان پر پردہ  
 ڈالنے ہے۔ اخبار المحدثین تمام علمی اختلافات چکانے  
 کے لئے ہرگز ہرگز نہیں ہے بلکہ اس کے ہر سہ انواض  
 و مقاصد میں یہ مقصود نہ داخل ہو سکتا ہے اور نہ تعلق  
 ہی رکھتا ہے الاعلیٰ وجہ التاویل والتقریب لایتم  
 الاعلیٰ التذیل و ذلك بعید من حاج اللصطیحین  
 اخبار المحدثین کے مقاصد ضروریہ میں اصلاح امور  
 دنیاویہ و دینیہ المحدثین ہے یعنی امور تعلیم وغیرہ جس کے  
 لئے اب تک اخبار نے نہ کوئی باقاعدہ مضامین دیئے  
 نہ پرنور تقریریں۔ نہ ماثر اشتہار شائع کئے اس لئے  
 بھلے مذاکرہ علیہ کے اس کو تعلیم و تربیت کے مضامین  
 لکھنا نہایت ضروری ہیں۔ نیز اگر کوئی سوال ہو اسکا  
 جواب لکھے محض خالص دینی رویہ اختیار کرنا اخبار کا  
 اور نیز اسکے مقاصد کا خون کرنا ہے۔ نہیں اس کے  
 اختیار کو ساقط کرنا ہے۔

اوپر مذکرہ کی بابت جو آپ لکھا ہے یہ سب کچھ  
 پہلے ہی سے زیر نظر ہے مگر مشکل یہ ہے کہ ایسے مذاکرات  
 کے لئے فیصلے کی معقول صورت ذہن میں نہیں آتی مثلاً  
 کوئی صاحب اہل علم حکم ہوں تو بعد سننے بیانات کے  
 فیصلہ کریں۔ اول تو ایسا کون ہو۔ اسکا انتخاب کون  
 کرے ناظرین اخبار کو عام طور پر غلبہ حسن ظن ہو سکتا  
 ہے تو اڈیٹر سے ہوتا ہے مگر اڈیٹر خود اس مجلس مذاکرہ  
 میں بجز میری حیثیت کے کوئی امتیازی حیثیت (فیصلہ  
 وغیرہ کی اپنے لئے پسند نہیں کرتا۔ کیونکہ ایک تو سن آنم  
 کو سن دانم دوم وہ جانتا ہے کہ مذاکرہ علیہ میں کسی کے  
 فیصلہ کو ناظرین ماننا گویا مذاکرہ کنندگان کو اون کے  
 خیالات سے روک کر حکم صاحب کے خیال کا پابند کرنا  
 ہے جس کا نام مذاکرہ کنندگان کی اصطلاح میں غالباً  
 تقلید ہوگا جس کو وہ ہرگز ہرگز پسند نہ کرے۔ بعد  
 فیصلہ میں جن صاحبوں نے مذاکرہ میں حصہ نہ لیا ہوگا  
 وہ اس سے اختلاف کرنے کے مجاز ہونگے۔ علاوہ اس کے  
 عملی غرض مذاکرہ کی فورت ہوگی وہ یہ ہے کہ ہر ایک  
 اہل علم اپنے علم کو جولانی دے اور اس کی میں یہ ایک

غرض ہے کہ اہل علم مخالفت ہات سننے اور حوصلہ کرنے کے  
 شوگر ہوں تاکہ ان کی نسبت جو تنگ خرابی اور زور و سبکی  
 کا لازم مشہور ہے کسی قدر رفع ہو سکے۔

آپ نے وسیع النظری سے کام لیں تاہم مذاکرہ کو  
 اس علمی مذاکرہ کی مثل قرار دیں جو امام ابو حنیفہ صاحب  
 اور ان کے شاگردوں کا باہمی ہو کر تھا باوجودیکہ  
 امام صاحب سب کے بزرگ خود شریک مجلس ہوتے مگر فیصلہ  
 ناطق دینے کا اون کو بھی اختیار نہ ہوتا جسکا نتیجہ آپ نے  
 فقہ میں ملاحظہ کرتے ہیں خلافاً لہ و خلافاً لہما اکثرت  
 سے ملتا ہے کہ یہ سزا امام صاحب کے مخالفت ہی ہے صحابین  
 کے خلاف ہے۔

بات یہ ہے کہ علمی مباحث عالم کے فہم پر مبنی ہوتے ہیں  
 اور فہم میں نہ کوئی کسی دوسرے کا تابع ہے نہ کوئی (سوا  
 نبی کے) اس کی ہٹلنے کا حق رکھتا ہے۔ اخبار المحدثین  
 میں مذاکرات علمیہ سبیلے جاری کئے گئے ہیں کہ اہل علم  
 کے لئے وسعت نظری کے باعث اور جولانی طبع کے موجب  
 ہوں۔

یہی دو سرے تجویز سو میرے خیال میں تو اس کی کوئی حاجت  
 نہیں نہ اس کے چلنے کی توقع ہے نہ میں اس کا متحمل ہو سکتا  
 ہوں اخبار المحدثین باوجود ایک پرانا اخبار ہونے اور  
 اڈیٹر کی شہرت اور رسائی کے جن مشکلات سے چلتا ہے  
 اون کو اس کے کار پر دانا ہی جانتے ہیں  
 کہ کیا دانندہ حال ماسبکساران ساحلہا  
 ایسی صورت میں کوئی دو سارا سالہ کتنا غالباً تجربہ  
 بر خلاف چلتا ہے۔

ناظرین کو شاید معلوم ہو گا کہ امرتسر غزالی فاہدان  
 نے عرصہ کی بخت پزیر کے بعد ایک اجلاء اہل سنت و اجماع  
 نامی جاری کرنے کا ارشاد دیا تھا بلکہ نمونہ کا پرچہ  
 بھی بھیجا نتیجہ یہ ہوا کہ (بقول اوتے) ایک ہی پرچہ میں  
 سو روپیہ کا نقصان کے بیٹھے گئے۔ مذہبی اخبارات  
 اور رسائل کا چل جانا بہت مشکل ہے۔ الاما اشارہ اللہ  
 جہاں تک انسائی نظر کام کر سکتی ہے المحدثین آج تک  
 اپنے موضوع میں برابر چلتا رہا ہے۔ کئی دفعہ اس میں  
 تعلیمی مضامین نکلے آئندہ نصاب عربی پرچی  
 اس لئے راغدی۔ جس کو ہندوستان کے تعلیمی اخبار

مابیکو گزٹ نے ہی پسند کیا۔ ندوۃ العلماء نے اس پر  
 عمل میں شروع کر دیا۔ مسلم ویویرسٹی میں مذہبی تعلیم کے  
 نصاب پر بھی المحدثین نے معقول بحث کر کے مدعا ثابت  
 کیا شاید مولوی صاحب کی نظر سے وہ پرچے نہیں گذرے  
 یہ حال المحدثین اپنے موضوع کے اندہ ہر ایک مضمون کو  
 شائع کرنے کے لئے ہر وقت تیار ہے۔

**دعا و خبر**  
 کل بروز جمعہ صدر بازار جامع مسجد  
 میں بعد نماز جمعہ جناب منشی فرزند علی  
 صاحب (میر منشی) نے ایک پوٹو تقریر کی جملہ حاضرین  
 کو توجہ دلائی کہ سب بھائی اپنے ترک و عرب مجاہدین  
 بھائیوں کی مالی امداد کریں۔ اور خداوند کریم سے دعا ہے کہ  
 کہ یا خدا ان کو اپنے امدادوں میں کامیاب کر اور منشی صاحب  
 موصوف نے فراہمی چندہ کا انتظام اپنے ذمہ لیا ہے۔  
 اور حاضرین جلسے فرمایا بروز عید الفطر پیسے بھی چندہ  
 میں شامل کریں۔ بعد تقریر ایک مضمون جو اخبار زمیندار  
 روزانہ ۲۱۔ اگست کے صفحہ ۲ پر درج ہے۔ جس کی سخی  
 ہے۔ مسلمانان ہند کی غیرت تومی کا امتحان خدا شرم  
 کہ لے میری عاشقی کی سواں امتحان و فنا ہو رہا ہے  
 پڑھ کر سنایا جس کے سننے سے رونگٹے کھڑے ہو گئے  
 مذامشی صاحب کو جزائے خیر سے اور سب بھائیوں  
 کو توفیق دے کہ ایسے کاموں میں حصہ لیں فقط والسلام  
 الملتس کترین محمد اسحاق دہرو واسر وارد حال  
 چکر دتھ۔ ۲۱۔ ستمبر ۱۹۲۷ء

**شیخ عبدالقادر گیلانی** کے صاحبان السلام علیکم  
 رحمۃ اللہ علیہ کا مذہب (عبدالقادر گیلانی  
 رحمۃ اللہ علیہ کے نام سے واقف ہیں اور اکثر آدمی اون کے  
 صاحب کشف اذکرات ہونے کے بھی قائل ہیں مگر بہت  
 لوگ ایسے بھی ہیں جو اعلان کے مذہب اور عقیدہ سے باطل  
 ناواقف ہیں بعض لوگ اون کو حنبلی کہتے ہیں حالانکہ وہ  
 ہرگز ہرگز کسی کے تعلق نہیں ہیں۔ پس یہ شیخ صاحب  
 موصوف کا مذہب اذکی کتاب خلیفہ اور فتوح الغیب  
 سے اصل صہارت مع پڑ صفحہ ۱۷۷ ترجمہ نقل کر کے ظاہر

تعمیر ثلاثہ - ذریعہ انجیل اور قرآن کا مقابلہ اور قرآن شریف کی تفصیلات کا ثبوت صحیح و سوسو اداک علماء

کرتا ہوں تاکہ مخالف کو انکار کی گنجائش نہ ہو اور طالبان حق کی دل تشفی کا باعث ہو۔

(۱) دیکھو غنیہ مترجم اردو کے صفحہ ۱۱۹ میں ہونہا۔  
والذی یؤمده به ویبکر علی ضر بین نکل ما وفق  
الکتاب والسنة والعقل فهو معروف وكل ما  
خالف فهو منکر۔ ترجمہ۔ فرمایا پر صاحب نے۔ اور وہ جو  
چیز کا حکم کیا ہا وہ اس چیز سے منع کیا جاوے وہ حکم  
پر ہے جو چیز مطابق ہو کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور عقل سلیم کے وہ اچھی بات ہے  
اور جو چیز مخالف ہو بری بات ہے۔

از خاکسار۔ عبارت بالا سے صاف ظاہر ہو رہا ہے  
کہ حضرت پر صاحب کا فریب تیراں مجید اور حدیث پر  
عمل کرنا تھا۔

(۲) اور دیکھو غنیہ مترجم اردو کے صفحہ ۱۲۸ میں ہونہا  
ولا تخرج من الكتاب والسنة نكراً الاية و  
الخبر وتوهم بها ونكل الكيفية في الصفات  
التي علم الله عز وجل۔ ترجمہ۔ اور ہم کتاب اور سنت  
سے نہیں نکلتے ہم قرآن اور حدیث پڑھتے اور ایمان لائے  
ہیں اس کے ساتھ جو ان دونوں میں ہیں اور سپرد کرتے  
ہیں کیفیت صفات اللہ عزوجل کی طرف۔

از خاکسار۔ عبارت بالا سے بھی صاف ظاہر ہوتا  
ہے کہ حضرت پر جلیانی کا مذہب قرآن و حدیث تھا۔

(۳) اور دیکھو غنیہ مترجم اردو کے صفحہ ۱۸۰ میں  
ہونہا۔ فعلى المؤمنين اتباع السنة والجماعة  
ما اتفق عليه اصحاب رسول الله صلى الله  
عليه وسلم في خلافة الائمة الاربعة الخلفاء  
الراشدين المهديين ورحمة الله عليهم اجمعين  
ترجمہ۔ فرمایا پر صاحب نے نہیں سوچا کہ پر واجب  
ہے پر یہی سنت کی اور جماعت کی پس سنت وہ طریقہ ہے  
جس پر چلے حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور  
جماعت وہ چیز ہے جس پر اتفاق کیا حضرت رسول صلعم  
کے اصحاب نے خلافت میں چاروں اماموں خلیفوں  
راشدین ہدیہ کے ان سب پر اللہ رحمت ہو۔

از خاکسار۔ عبارت بالا سے صاف ظاہر ہو رہا ہے  
کہ پر صاحب اصحاب اربعہ کے اتفاقہ مسائل کے سوا

کسی اور کے مقلد نہ تھے۔

(۴) اور دیکھو غنیہ مترجم اردو کے صفحہ ۱۸۲ میں ہونہا۔  
وا علم ان اهل المبدع علامات يعرفون  
بها فعلا مة اهل الهدى عمة الوقيعة في اهل

الافرة ترجمہ۔ فرمایا پر صاحب نے۔ اور جان اگر تحقیق  
بدعتیوں کی کچھ علامتیں ہیں جن سے وہ پہچانے جاتے  
ہیں پس اہل بدعت کی علامت غیرت کرنی ہے اہل حدیث  
کی۔ وعلامات الزنادقة تسميتهم اهل الاثر  
بالخشوية ويريدون ابطال الاثار۔ ترجمہ اور  
زندہ یعنیوں کی علامت ہے انکا نام رکھنا اہل حدیث  
کا ساتھ خشوہ کے اور وہ چاہتے ہیں حدیثوں کا بطل  
کرنا۔ وعلامات القدرية تسميتهم اهل الاثر  
مجيبة۔ ترجمہ۔ اور قدریہ کی علامت ہے جو ان کا نام

رکھنا المحدث کا مجبرہ۔ وعلامة الجهمية تسميتهم  
اهل السنة مشبهة۔ ترجمہ۔ اور علامت جہمیہ  
کی اور انکا نام رکھنا المحدث کا مشبہ۔ وعلامة الوا  
تسميتهم اهل الاثر ناصبية۔ ترجمہ۔ اور علامت  
رافضیوں کی جو انکا نام رکھنا المحدث کا ناصبیہ۔  
وكل ذلك عصبية وغياظا لاهل السنة ولا هم  
لهم الا اسم واصل وهو اصحاب الحديث واهل  
السنة۔ ترجمہ۔ اور یہ سب کچھ ایک تعصب و غصہ ہے  
المحدث سے اور نہیں ہے کوئی نام اور انکا سوا کے ایک  
نام کے اور وہ نام ہے المحدث اور اہل سنت۔

از خاکسار۔ عبارت بالا سے چند امور صاف ظاہر  
ہیں (۱) بدعتی ہمیشہ سے المحدث کا لگاتار کرتے اور تمہیں  
ہوتے ہیں (۲) حدیثوں پر عمل کرنے والوں کے بعض  
فرقہ گئی کسی نام رکھتے چلے آئے ہیں بقول پر صاحب  
المحدث کہ جس قدر لوگ نام رکھتے ہیں اس کا سبب  
صرف تعصب اور دشمنی ہی ہوتا ہے ورنہ انکا ایک ہی  
نام ہے یعنی المحدث اور اہل سنت۔

(۵) اور دیکھو غنیہ مترجم اردو کے صفحہ ۱۹۳ میں  
ہونہا۔ وتسميها الباطنية خشوية لقولها  
بالاجناد وتعلقها بالاثار وما اسمهم الا اصحاب  
المحدث واهل السنة۔ ترجمہ۔ اور نام رکھتے ہیں  
انکا فرقہ باطنیہ خشوہ واسطے قائل ہونے کے ساتھ

حدیثوں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل کرنے کے  
ساتھ آثار صحابہ کے اور انکا کوئی نام نہیں ہے مگر المحدث  
اور اہل سنت۔

از خاکسار۔ بقول پر صاحب حدیثوں یعنی قول و  
فعل آنحضرت اور صحابہ آنحضرت پر عمل کرنے والے ہی  
المحدث اور اہل سنت ہوتے ہیں۔

(۶) اور دیکھو غنیہ مترجم اردو کے صفحہ ۸۳۶ میں ہونہا۔  
باب فيما يجب على المبتدى في هذه الطريقة  
اولا وما يجب عليه من الادب مع الشيوخ في تاليف  
المريد فالذي يجب على المبتدى في هذه الطريقة

الا اعتقاد الصحيح والذي هو الا اساس فيكون  
على عقيدة السلف الصالح اهل السنة العذمية  
سنة الانبياء والمرسلين والصحابة والتابعين  
والاولياء والصدیقین علی ما تقدم ذكره  
وشرحه في اثناء الكتاب فعليه بالتمسك با  
الكتاب والسنة والعمل بها امراً او نهياً اصلاً  
وفرعاً فيجعلها في الطريق الواصل الى الله عزوجل  
ترجمہ۔ فرمایا پر صاحب نے۔ باب ہر طریق یعنی مبتدی پر  
پہلے کیا واجب ہے کہ مرید شیخ کا کس طرح سے ادب کرے اور  
شیخ مرید کا کیسے۔ پس اس طریق کے شروع کرنے والے  
پر پہلے اعتقاد کا درست کرنا ہے جو بنیاد ہے واجب  
ہے وہ یہ کہ نبیوں اور رسولوں اور صحابہ اور تابعین اور  
دلیوں اور صدیقوں کے عقیدہ پر ہے جسکی تفصیل  
کتاب میں گذری۔ قرآن اور حدیث کے ساتھ تمسک کرے  
اور ان دونوں کے اوامر اور نواہی پر اور اصول اور احکام  
پر عمل کرے ان دونوں کو راہ خلا پر چلنے کے لئے  
دو بازو سمجھے۔

از خاکسار۔ اس عبارت بالا سے صاف ظاہر ہے کہ پر صاحب  
کا ہر قول و فعل مطابق قرآن و احادیث کے ہوتا ہوگا  
کیونکہ وہ خود فرماتے ہیں کہ قرآن اور احادیث کے مطابق  
عمل کرنے والا خداوند تعالیٰ سے وصل ہو جاتا ہے جسکی  
کھان کھان ہے فیجعلها في الطريق الواصل  
الى الله عزوجل پس ثابت ہو گیا کہ پر صاحب مقلد  
نہ تھے۔

(۷) اور دیکھو غنیہ میں فرماتے ہیں ہونہا اغاذا نال الله

باب تفسیر آیات شہادت کی تحقیق۔ ۱۳

وایاکم من شر هذه المذاهب واهلها امانا  
 علیہ السلام والسنة فی فرقة الناجية برحمۃ  
 ترجمہ۔ پر صاحب فرماتے ہیں، پناہ دیوے ہم کو اور انکو  
 اللہ ان مزیہوں اور ان کے اہلوں کی برائی سے اور  
 مانعے ہم کو خدا اسلام اور حدیث پر فرقہ کلمات پانے والے  
 میں ساتھ رحمت اپنی کے ۵  
 از خاکسار۔ عبارت بالا سے بھی صاف صاف ظاہر  
 ہو رہا ہے کہ حضرت پر صاحب مقلد نہ تھے بلکہ الحدیث  
 تھے۔

(۸) اور دیکھو فتوح الغیب کے مقالہ ۳۱ میں ہو رہا۔  
 اذا وجدت فی قلبك بغض شخص او حبة فامض  
 لعماله علی الكتاب والسنة فان كان فیہا من غیر  
 فابشر بموافقتك لله ورسوله وان كانت اعماله  
 فیہا محبوبه وانت تبغضه فاعلم انک صاحب  
 اللہ او تبغضه بهوات ظالمه ببغضک ایاہ  
 دعا ص اللہ عزوجل ورسوله مخالف لہما  
 فبق الی اللہ من بغضک۔ ترجمہ۔ فرمایا پر صاحب  
 نے۔ جب تو اپنے دل میں کسی شخص کی دشمنی یا محبت پاؤ  
 تو اس کے عمل کو قرآن اور حدیث سے پیش کر اگر اس کے  
 کام قرآن اور حدیث کے مخالف ہیں تو اللہ اور اس  
 رسول کے موافق سے خوش ہو اس شخص کی دشمنی میں  
 اگر اس شخص کے کام قرآن اور حدیث کے موافق ہیں  
 اور اس شخص کو برا جانتا ہے اور اس کے ساتھ دشمنی  
 کرتا ہے تو جان کہ تو اپنی خواہش کا پیرو ہے کہ تو اپنی  
 خواہش سے اس کو برا جانتا ہے اور تو اس کے ساتھ  
 دشمنی کرنے میں ظالم ہے اور اللہ اور اس کے رسول کا  
 نافرمان ہے اور ان دونوں کا مخالف۔ پھر تو ہم کو اس  
 برا جاننے سے ۵

از خاکسار۔ عبارت بالا سے چند امور صاف ظاہر  
 ہیں (۱) عال قرآن و حدیث کے ساتھ جو دشمنی رکھے  
 وہ خدا اور اس کے رسول کا بھی دشمن اور جو شخص  
 عال قرآن اور حدیث کے ساتھ دیکھتی رکھے وہ خدا  
 اور اس کے رسول کا بھی دوست (۲) جو شخص  
 جان بوجھ کر عال قرآن و حدیث سے دشمنی رکھے  
 بتعل حضرت پر صاحب وہ شخص ظالم ہے اور خدا

اور اس کے رسول کا بھی نافرمان ہے اور مخالف ہے  
 اس کو جلد تو یہ کرنا چاہئے (۳) پس ثابت ہو گیا  
 کہ پر صاحب مقلد نہ تھے۔  
 (۹) اور دیکھو فتوح الغیب کے مقالہ ۳۶ میں  
 ہو رہا۔ واجعل الكتاب والسنة امامک والنظر  
 فیہما بتامل وتدبر واعلم بہا ولا تغتر بالقال  
 والقیل والہوس۔ ترجمہ۔ فرمایا پر صاحب نے۔  
 اور بنا قرآن اور حدیث کو اپنا امام اور قرآن اور حدیث  
 میں غور سے نظر کیا کر اور ان دونوں پر عمل کر اور لوگوں  
 کی گفتگو اور ہوس پر فریفتہ نہ ہو ۵

از خاکسار۔ عبارت بالا سے چند امور صاف صاف  
 ظاہر ہیں (۱) حضرت پر صاحب ہرگز ہرگز مقلد نہ  
 تھے ورنہ ایسا ہرگز حکم ذکر تے کہ قرآن اور حدیث  
 کو اپنا امام بنا اور ان میں غور سے نظر کیا کر (۲)  
 ہو جب کہنے پر صاحب طالبان حق اور جان پر  
 صاحب کو اپنا امام قرآن اور حدیث مقرر کرنا چاہئے  
 فقط الراقد السدنا سربراہ چک ۳۱

کیفیت وجد فی القرآن  
 مروجہ فی ہذا الزمان  
 قال اللہ تعالیٰ  
 فی کتاب المجید  
 اللہ نزل احسن  
 الحدیث کیا بامتنسایہا مثانی لفتوح  
 مجلود الذین یخشون ربہم لعل یتلین جلودکم  
 وقلوبہم الی ذکر اللہ ذلک ہدی اللہ یفہم  
 یہ من یشاء ومن یضلل اللہ فما لہ من ہاد  
 (پارہ تیسواں سورۃ زمر اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے اپنی  
 کتاب مقدس قرآن مجید میں فرمایا۔ اللہ نے بہت ہی  
 اچھا کلام یعنی یہ کتاب اتاری جس کی باتیں ایک دوسرے  
 سے ملتی جلتی ہیں اور ایک ہی بات سمجھنے کے لئے  
 بار بار دہرائی گئی ہیں اس کتاب کی تاثیر تو یہ ہے  
 کہ جو لوگ اپنے پروردگار سے ڈرتے ہیں اسکے سننے سے  
 ان کے بدن کانپ اٹھتے ہیں پھر ان کے جسم اور دل  
 نرم ہو کر یا ما لہی کی طرف راغب ہوتے ہیں یہ قرآن  
 ہدایت الہی ہے جس کو چاہتا ہے اس کے ذریعہ سے  
 دین کا سید مارستہ دکھا دیتا ہے اور جس کو خدا

گراہ کرے تو پھر کوئی بھی اس کو ہدایت دینے والا نہیں  
 تو ریت مذکورہ میں اللہ عزوجل نے اس کتاب کا ایک  
 بڑا معجزہ ذکر فرمایا کہ قرآن مجید میں منجملہ اوصاف کے  
 ایک بڑی خوب یہ ہے کہ اس کلام الہی کے پڑھنے سننے  
 سے او یا اللہ کے بدن پر رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں  
 اور آنکھوں سے آنسو پھینکے شروع ہو جاتے ہیں اور ان  
 قلوب اللہ سجائزہ دتولے کے ذکر سے اطمینان پکڑتے  
 ہیں اور ان کو راحت قلبی حاصل ہوتی ہے۔ اسل بات  
 تو یہ کہ ذکر الہی امراض روحانیہ کے لئے بمنزلہ اکسیر  
 کے ہے کہ جس سے گناہ ہیبا، منشوراً ہو جاتے ہیں چنانچہ  
 رسول کریم علیہ التیمۃ والتسلیم کا ارشاد ہے اذا قشعر  
 جلد العبد من خشیۃ اللہ تعالیٰ تحانت عنہ  
 ذنوبہ لکما یتحانت عن الشجر الیابستہ وحقہا  
 (تفسیر جامع البیان تحت آیت جلود الذین الخ)

یعنی جس وقت بندے کا چمڑا خشیت الہی سے کانپتا  
 ہے تو اللہ عزوجل اس کی خشیت سے اس کے گناہ  
 مٹا دیتا ہے جیسے سوکھے ہوئے درختوں سے پتے  
 گرتے ہیں۔ کیا شان ایزدی ہے کہ جو شخص بتوجہ قلبی  
 اسکے دربار میں اخلص سے سرنگوں ہو تلے تودہ  
 ارحم الراحمین محض اپنے فضل و کرم سے اس کے  
 گناہوں پر پانی پھیر دیتا ہے۔ فاضل شیرازی رحمۃ  
 اللہ علیہ نے کیا ہی عمدہ اس مضمون کو ذکر کیا ہے ۵  
 دگر خشم گیرد بگردار زشت  
 چو باز آمدی ماجرا در نوشت

مگر مولانا رحمۃ اللہ علیہ نے وضاحتاً بیان کیا کہ  
 کہ ۵  
 باز آ باز آ ہر آنچہ ہستی باز آ  
 گر کا فرد گبر و بت پرستی باز آ  
 این درگاہ مادر گاونامیدی نیست  
 صد بار اگر توبہ شکستی باز آ  
 ذکر الہی یا جس کو صوفیائے کرام کی اصطلاح میں  
 وجد سے تعبیر کرنا چاہئے۔ ایک شخص لڑنے لگے مگر جس  
 کیفیت سے شریعت نے اجازت دی ہے۔ وہ یہی ہے کہ  
 خوف الہی سے رونگٹوں کا کھڑا ہونا اور رقت  
 قلبی کا پیدا ہونا اور بے اختیار رونانا یہ کہ پہلوانوں

بہار النور کے نثری بیان

کی طرح کو دیکھ کر نا اور اوجھلنا کو دنا ہے فائدہ خلق کو کچھاڑنا اور ادھر ادھر ہونا ہو کرتے ہوئے دوڑنا۔ اور کپڑے پھاڑنا اور سینہ اور رانوں کو پٹیا اور سر زمین کے ساتھ ٹکرائنا (العیاذ باللہ) افسوس بعض صوفیائے جہاں نے لعل مفضلہ و جد پر جو جمع سازی کی ہے وہ بیان سے باہر ہے جس کا ثبوت نہ تو صحیح کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے عہد سعید میں پایا جا سکتا ہے اور نہ تابعین اور تبع تابعین میں۔ الغرض خیر القرون اس امر کے شاہد نہیں ہیں۔ اگر صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے کسی پر یہ حالت دیکھی تو اوہنوں نے اسے فعل شیطانی سے تعبیر کیا جیسا خاکسار بالتفصیل ذرا لگے چلنگ بیان کر چکا۔ قرآن مجید تو اس امر کا مدعی ہے کہ جو مجھے دل توجہ سے پڑھ لکھا اور پھر پڑھ کر کما حقہ معانی پر غور کرے گا تو اس کے لئے وجد کا ہونا واجب از عقل نہیں۔ مگر یہاں وجد کے معنی وہ ہیں جو خود کتاب اللہ نے سکھائے ہیں اور ان کی علامات ظاہر کی ہیں جیسا کہ مذکورہ بالا آیت میں ہے کہ **لَتَشْعُرَنَّ جَلُودُ** اور **لَتَقِيَنَّ أَعْيُنُهُمْ** بھی آیا ہے۔ اب ہم ان لوگوں سے روئے خطاب کرتے ہیں کہ جو ان علامات سے کوسوں دور ہیں۔ اور یونہی بنا دٹی اور تصنع سے ہٹا ہو کر ننگ جاتے ہیں جو کہ درحقیقت ان کے قلوب میں ذرہ بھر بھی اثر نہیں ہوتا۔ کلام الہی کے معانی و مطالب کو سمجھنا تو درکنار۔ سادہ بھی نہیں پڑھتے بلکہ نام نہاد اور ہنایت ہی مبالغہ آمیز لغو کوڑوں بے ریش سے سنکر بیل لایعقل کی طرح سر کو ہلا نا شروع کر دیتے ہیں اور طرہ یہ کہ بعض اشعار جو فارسی یا ذومعنی ہوں ایک لفظ تک نہیں سمجھتے اور پھر اچھلتے کودنے لگتے ہیں اور عوام کا لانعام دوسروں کے دیکھا دیکھی خود بھی تیلی کے بیل کی طرح ادھر ادھر ہر ہلا نا شروع کر دیتے ہیں۔ زیادہ تعجب یہ ہے کہ جو لوگ خواندہ ہوتے ہیں اور ان اشعار کے مفہوم کو بھی سمجھ سکتے ہیں ان کو پیر صاحب کی برکت سے کچھ بھی نہیں ہوتا۔ ایسے جو بوالعجبی ست چنانچہ خاکسار نے بذات خود

ایسے لوگوں کی مجلس دیکھی دلسرد جہاں کو ایسے ہی کرتے پایا۔ جو کہ پیر صاحب کی بات بات پر نعرہ زنی کرتے اور اس بات کو باعث ثواب سمجھتے۔ یہاں تک اگر پیر صاحب کا قصیدہ مدحیہ جو کہ سراسر کفر و ضلالت سے لبریز ہوتا ہے سنتے ہی ہاتھ اٹھاتے اور دانا سے پھت کو سر پر اٹھالیتے ہیں کوئی دقیقہ نہیں چھوڑتے۔ یہاں تک دیکھا گیا ہے کہ نماز میں امام نے تکبیر سحریمہ کہی تو یہ لوگ اسی وقت جس نفس کے ٹرانے لگتے ہیں بس پھر باقی نماز پورے کیلئے شامت نہ نماز پڑھنے کا خطا آتا ہے اور نہ ہی باعث نادمہ ہو کے شور و غل سے نماز میں دل لگتا ہے نماز کی کچھ پرواہ ہی نہیں پیر کے حکم کو گویا حکم ربانی سے ترجیح دیتے ہیں۔ ان جہاں کی حالت ناگفتہ بہ کہناں تک ذکر کی جاوے باعث دل آزاری ہے **اللہم ثبتنا اھدنا الصراط المستقیم** الین ان کی حالت ذکر کرنے سے یہ مطلب ہے کہ کیا شیخ محمدی ایسے فعل کی حکم کرتی ہے حاشا و کلا۔ کیا صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے ہمیں یہ سبق سکھایا۔ ہرگز نہیں! کیا یہ لوگ صحابہ سے بڑھ کر عاشق رسول ہیں۔ حالانکہ صحابہ کرام (چونکہ خاکسار عالم پاک) ہم سے بدرجہا بڑھ کر خدا تعالیٰ سے ڈرنے والے تھے اور ان کے قلوب بھی ہنایت مصفا تھے مگر پیر بھی یہ حضرات وجد میں علاوہ تضرع و زاری کے کچھ نہ کیا کرتے تھے ان البتہ یہ کہ بعض اعرابی لوگوں کو ایسی حالت ہو جایا کرتی تھی لیکن ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حالت کو بنظر حقارت دیکھا اور منع فرمایا جیسا کہ حدیث ثابت رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ حدیثنا ثابت عن انس انہ قال وعظ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم يوماً فاذا رجل قد صعق فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من ذا الملتبئ علینا دیننا ان کان صادقاً فقد شہر نفسه وان کان کاذباً فحقہ اللہ۔ یعنی ثابت رضی اللہ عنہ ہم کو انس رضی اللہ عنہ سے حدیث سنائی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک روز وعظ

فرمایا ہے تھے کہ کیا ایک ایک آدمی خوش کھا کر گر پڑا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ کون ہے جو ہمارے دین کو مشتبہ کرتا ہے اگر صادق ہے تو اپنی آپ کو شہرت دی اور اگر کاذب ہے تو خطا اس کو عارت کرے۔ اس حدیث کو شیخ امام جمال الدین ابن جوزی رحمہ اللہ نے اپنی کتاب تمہیذ ابلیس صفحہ ۳۶۵ میں ذکر کیا ہے۔ مذکورہ حدیث سے اظہر من الشمس ہے کہ اگر ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ردو یہ حالت کسی پر وارد ہوئی ہے تو اپنے بڑے زجر و توبیخ سے ہی منع نہیں فرمایا بلکہ تھوڑے کیلئے ابد دعا بھی کی۔ پیر اس کو ریا پر محمول کیا جو کہ درحقیقت ہماری شریعت مطہرہ میں ایک ناجائز امر ہے۔ سید العرب والعجم کی مجلس مبارک میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین پر آپ کے جادو بیان و عطا سے ایسا اثر ہوتا کہ بے اختیار ان کی آنکھوں سے گرنے شروع ہو جاتے مگر یہ حالت جو کہ بعض نام نہاد صوفیائے اپنی لاعلمی اور جہل ربیب سے رواج دے رکھا ہے یہ سراسر بدعت ہے۔ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین پر حالت وجد شرعی طاری ہوتی مگر وہ نہ تو کپڑے پھاڑتے اور نہ ہی پیٹھے چٹانے حضرت انس سے مروی ہے کہ لقد ایدنا وقد وعظنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ذات یوم حتی سمعت للقوم ضیاً حیث اخذتہم الموعظة وما سقط منهم احدٌ۔ یعنی انس رضی اللہ عنہ نے کہا کہ ہم نے دیکھا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک روز ہمیں وعظ سنا یا جیسا کہ نبی لوگوں کے رونے کی آواز سنی جس وقت کہ وعظ منے لگا پڑا اثر کیا اور ان میں سے کوئی گرا نہیں۔ امام ابن جوزی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ یہ حدیث مزاج بن بن ساریہ کی ہے کہ وعظنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم موعظة ذرفت منها العیون و جعلت منها القلوب۔ المرید یعنی ہم کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بار وعظ سنا جس سے دل خون کھا گیا اور آنکھوں میں آنسو بھرتے اس حدیث سے بھی یہی معلوم ہوا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم کا وجد بھی تھا حیثیت قلبی اور آنکھوں کے بے اختیار آنسو

مجلس مبارک کے ایک اسلام کا جواب



جاری ہو جاتا۔ اور ہم اس کو ہی سخن در حقیقت و ہم  
 بھی اسی کا ہی نام ہے جس کا ہم انکار کرتے ہیں وہ تو  
 جو کہ فی زمانہ بعض جہال صوفیا کا افتراء ہے۔ یہ لوگ  
 محض ملع سازی کرتے ہیں اور اپنے دعوے میں کا وہ  
 ہیں۔ اور اگر یہ لوگ نیز عم خود سچے ہیں تو ہم ایک تجویز  
 پیش کرتے ہیں ان پر کا بند ہو کر ہیں اپنی سچائی کا  
 ثبوت دکھائیں تب ہم سمجھیں کہ یہ سچے ہیں۔ وہ یہ کہ یقیناً  
 احدہم علیٰ حیدار یقرأ علیہ القرآن  
 من اولہ الی الآخرۃ فان وقع فهو صادق یعنی ان  
 وجد کرنے والوں میں سے کسی ایک کو دیوارینو منڈیر پر  
 بٹھا کر قرآن مجید سنا یا پلئے اگر ان کو وہاں بھی وجد آ جاوے  
 تو ہم سمجھیں گے کہ وہ سچے ہیں۔ کیا ہی فیصلہ کن امر ہے  
 مگر یہ کہاں؟ اون کو معلوم ہے کہ ہماری تلمی کھل جاگی ہے  
 صوفیوں کو دنیا کی مالکہ وہ کیوں اس دنیا پا کھلا دے گا چھپا ہیں  
 چھوڑتے اور کیوں عوام الغماص کو اپنے دام تزیور میں  
 لاتے ہیں۔ الیاد اور رسول کے احکام صاف صاف کہیں  
 نہیں بتاتے۔ اور خود کیوں نہیں علل بنتے۔ افسوس صد  
 افسوس زیادہ تر افسوس اون لوگوں پر کہ باوجود جلتے  
 اور سمجھنے کے پھر کتمان حق کرتے ہیں۔ اور شیطان خیر  
 کا خطاب حاصل کرتے ہیں اور بلغوا عنی ولو ایدتہ کے  
 مفہوم کو فراموش کئے ہوئے ہیں۔ اللہ و فقط  
 لتبلیغ الاحکام۔ جیسا کہ خاکسار نے ذکر کیا ہے  
 کہ اگر صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے سامنے یہ حالت  
 (جو کہ فی زمانہ مرتد ہے) گذرے تو آپ فعل شیطانی  
 سمجھتے اور خوارج کے فعل سے تشبیہ دیتے چنانچہ امام بن  
 جوزی رحمۃ اللہ علیہ تلبیس بلبیس میں تحریر فرماتے ہیں  
 قبل لالسین مالک ان ناساً اذ اقرئ علیہم  
 القرآن لیضعفون فقال ذلک فعل الخوارج یعنی  
 انس بن مالک سے کہنے کہا کہ بعض لوگ ایسے ہیں کہ جب  
 ان کے سامنے قرآن شریف پڑا جاتا ہے تو بیہوش ہو کر  
 گر پڑتے ہیں۔ آپ نے فرمایا یہ تو خوارج کا فعل ہے (العیاض  
 بالمشہد)  
 ایک اور روایت میں آیا ہے کہ عن عامر بن عبد اللہ  
 بن الزبیر قال جئت الی ابی قتال ابن کنت  
 فقلت وجدت اقواماً ما وجدت خیراً منهم

یذکرون اللہ عزوجل فیرعد احدہم حتی یغشی  
 علیہ من خشیۃ اللہ فقعدت معہم فقال لا یفقد  
 معہم بعدہا فرانی کا نہ لہ یاخذ ذلک فی فقال  
 رأیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یتلو القرآن  
 ورأیت ابابکر وعمر یتلون القرآن فلا یصیبہم ہذا  
 افتراءہم اخشع لہ تعالیٰ من ابی بکر وعمر فرأیت  
 ان ذلک کذ اللت فذکرکتم فقال یا بنی بل قال  
 تفیض علیہم من الدمع وقال تقشع جلودہم۔  
 یعنی علام بن زبیر نے کہا کہ میں اپنے باپ کے پاس آیا انہوں  
 نے پوچھا کہ تم کہاں سے آئے میں نے جواب دیا کہ ایسے لوگوں  
 کو میں نے دیکھا کہ ان سے بہتر کسی کو نہیں پایا وہ اللہ  
 تعالیٰ کا ذکر کرتے تھے ہر ایک ان میں سے کا پتا تھا یہاں  
 کہ اس کو خدا کے خوف سے غش آ جاتا تھا میں بھی ان کے  
 ساتھ بیٹھ گیا میرے باپ نے فرمایا کہ اب تو نے اون کے  
 ساتھ کبھی بھی نہ بیٹھا جب انہوں نے مجھ پر اس بات  
 کا کچھ اثر نہ دیکھا تو فرمانے لگے کہ میں نے رسول خدا صلی  
 اللہ علیہ وسلم کو قرآن مجید پڑھتے دیکھا اور ایسا ہی حضرت  
 ابوبکر و عمر کو قرآن مجید کی تلاوت کرتے دیکھا ان پر یہ  
 کیفیت طاری نہ ہوتی تھی کیا؟ یہ لوگ ابوبکر و عمر رضی اللہ  
 عنہما سے زیادہ خوف خدا رکھتے ہیں۔ میں یقیناً سمجھ گیا  
 کہ یہی کشمکش ہے اور ان لوگوں کی مجالس کو میں چھوڑ دیا  
 پھر والد صاحب نے مجھے مخاطب ہو کر فرمایا کہ بیٹا خدا  
 تعالیٰ تو یوں فرماتا ہے کہ لَفَيضُ اَعْيُنِهِمْ مِمَّنِ الدَّمْعُ  
 یعنی ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے ہیں اور فرمایا  
 ہے تَقَشَعُ جُلُودَهُمْ یعنی ان کے جسموں پر سوکھو  
 کھڑے ہو جاتے ہیں حاصل مطلب اس حدیث سے یہ ہوا کہ  
 صادق و جد کی کیفیت وہی ہے جسکا فیصلہ خود کتاب  
 میں کرتی ہے۔  
 اس مضمون کی تائید میں ایک اور حدیث مروی ہے  
 جو کہ علامہ منیر جامع البیان نے تَقَشَعُ مِمَّنِ الدَّمْعُ  
 الَّذِيْنَ يَجْشُونَ رَبَّهُمْ کے تحت میں حدیث حاشیہ  
 پر درج کی ہے اور شیخ محدث امام جمال الدین بن جوزی  
 نے بھی اس مضمون کی حدیث کو تلبیس بلبیس صفحہ ۳۶۶  
 میں ذکر کیا ہے۔ چنانچہ محشی جامع البیان نے لکھا ہے کہ  
 واخرج سعید بن منصور وابن المنذر وابن

مروییہ وابن عساکر عن عبد اللہ بن عمرو بن  
 الزبیر قال قلت لجدی اسماعیل کیف کان یصنع  
 اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذ اقرؤا  
 القرآن قالت كانوا کما نعمتہم اللہ تدمع اعینہم  
 وتقشع جلودہم قلت فان ناساً ہلنا اذا  
 سمعوا ذلک تاخذہم علیہ غشیۃ قالت اعوذ  
 باللہ من الشیطان الرجیم۔  
 یعنی حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ میں نے اپنی  
 دادی حضرت اسماء رضی اللہ عنہا سے دریافت کیا کہ اصحاب  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حالت قرآن مجید پڑھتے  
 وقت کیا ہوتی تھی۔ انہوں نے فرمایا جس طرح قرآن مجید  
 میں وارد ہے کہ تدمع اعینہم وتقشع جلودہم  
 یعنی ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جایا کرتے تھے اور  
 بدن کے روگے کھڑے ہو جایا کرتے تھے۔ حضرت عبد اللہ  
 رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے کہا یہاں تو لوگوں کی یہ  
 حالت ہے کہ قرآن مجید سننے سے غش میں آ جاتے ہیں  
 حضرت اسماء رضی اللہ عنہا نے تو فرمایا کہ گویا اس بات  
 سے نفرت کی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے  
 اصحاب ایسی باتوں سے متبر اور منزہ تھے۔ وہ یہاں کو قسم  
 قال سمجھتے تھے۔ پس مندرجہ بالا تحریر سے ظاہر ہو گیا کہ  
 یہ وہ جو کہ فی زمانہ بعض جہال صوفیوں کے اختراع شدہ  
 ہے بدعت ہے اور بدعت سے ہر سو من کو یہ ہیز کرنی چاہیے  
 اللہم ثبتنا الہدنا الصراط المستقیم صراط  
 الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم و  
 لا الضالین۔ آمین۔ وما علینا الا البلاغ  
 احقر العباد الی اللہ ابوالاکرام محمد عبید اللہ عفاہ اللہ  
 مدرس اسلامیہ سکول اٹارکھی لاہور۔

**نوٹ**  
 ہم دن کاروباری وعید کے پورا کرنے یا ان  
 معاملات کے جو محمد الدین نے نہیں کیو ذمہ دار نہ ہو  
 نہ ہی ہم کسی اس رقم کے ذمہ دار ہو گے جو ہمارے شاخ مفصل  
 یا قبضہ میں ہمارے کسی ایسے ملازم کو دی جا سکی جو ہمیں ادا کرنے  
 کے قابل ہو گا یا جس کی رسید پر محمد الدین کے دستخط نہ ہو  
 ایچ عبد الکریم محمد الدین ع  
 کو تو لہ کلکتہ۔

مہ آپ بھی تو قولا کہ قولا کہینا کا علم بھولے ہوئے ہیں۔ خیر آئندہ خیال رہے (ایڈیٹر)

# سوامی دیانند اور عالمگیر زیب

مرحوم شہنشاہ اورنگ زیب عالمگیر سے جس قدر زمانہ حال کے ہندو ناراض ہیں اس کی کوئی انتہا ہی نہیں۔ وہ ہمیشہ مرحوم شاہ کو گور اور براہی براہنے سے خوش ہوتے ہیں۔ اور صاف لکھتے ہیں کہ:-

جس کی کشتی ظلم اور جہالت کے سیلاب سے ٹکرا کر بربادی کے اقصاء سمندر میں غرق ہو گئی ناظرین پوچھیں گے کہ وہ کون تھا؟ وہ تھا محی الدین محمد اورنگ زیب عالمگیر اور وہی آج ہمارے ظلم کا تختہ مشق ہے۔ اس شخص کو ہم ہمیشہ بڑی لفظوں سے یاد کرتے ہیں بھلا جس نے ہم پر بے شمار ظلم کئے ہمارے دہرم کو نشٹ کرنا چاہا ہمارے پر جزیے لگائے اگر ہم اسے بڑے بڑے لفظوں سے یاد کرتے ہیں تو کیوں حیرت کیا ہے؟ (ہندوستان ۱۴ ستمبر ۱۹۱۷ء کا نمبر ۱)

**اہلحدیث** - اورنگ زیب رحمۃ اللہ علیہ پر جس قدر مندرجہ بالا الفاظ میں زہر اگلا گیا ہے۔ اس کی وجہ مختصر الفاظ میں یہ بیان ہو سکتی ہے کہ مرحوم شہنشاہ عالمگیر نے ہندوؤں پر ظلم کیا کہ ان پر جزیے (ٹیکس) لگائے اور ان کے دہرم کو نشٹ کیا۔ جزیے لگانے کو کسی ظلم نہیں کہو کہ وہ مذہبی ٹیکس نہیں ہوتا وہ تو ایک فوجی ٹیکس ہوتا تھا جو غیر مسلم اقوام سے لیا جاتا تھا لیکن اگر وہ فوجی خدمت دے سکیں تو جزیہ ان سے نہیں لیا جاتا چنانچہ آج بھی ترکوں نے ان غیر اسلامی اقوام سے جنہوں نے فوجی خدمت قبول کر لی ہے جزیہ موقوف کر دیا ہے جزیہ کو ظلم کہنا اپنی عقل پر لوگوں کو ہنسی کا موقع دینا ہے۔ باقی رہی ہندو دہرم کو نشٹ کرنے کی سنگتیت۔ سونشٹ کرنے کی تفصیل تو ہندو کھبانی ہی یوں بیان کیا کرتے ہیں:-

جس بات کیلئے اورنگ زیب کا ہم خاص طور پر مشہور ہے یا زیادہ صحیح الفاظ میں لیا کہنا چاہو کہ وہ نام ہے وہ اس کا ہندو جاتی پر بے انتہا ظلم

دستم ہے اس کا ہاؤ حکم کے لئے بنارس میں دسویں اور ہندو ہندو کے مندر توڑنے لگی اور ان مندروں کی جگہ مسجدیں تعمیر کی گئیں۔ تانبہ۔ پتیل کی جو دو ریتلا اور تچر وغیرہ جو مندروں کے لئے جلتے تھے سب مسجدوں کی سیڑھیوں کے نیچے روندنے کے لئے ڈال دیئے جلتے تھے اس کو زیادہ دل آزاری کی بات ہندو جاتی کے لڑکوں کو کیا ہو سکتی تھی؟ (ہندوستان مذکور صفحہ ۱۷۷ کا نمبر ۲)

**اہلحدیث** - مندروں کو گرانے اور ان کی بے حرستی کرنے کے جس قدر واقعات اورنگ زیب مرحوم سے منسوب کئے جلتے ہیں۔ گو ہماری پاس انکو صحیح سمجھنے یا ان کی تصدیق کرنے کے لئے کوئی شہادت نہیں ہے۔ تاہم ہم ان واقعات کو فرضاً تصور سے عرصہ کیلئے صحیح تسلیم بھی کر لیں۔ تو یہ ہوتا ہے کہ ہندوؤں کا دہرم ہے تچر دیں۔ تانبہ اور پتیل وغیرہ کی صورتوں کو پوجنا جسے اورنگ زیب نے بقول ہندوستان توڑ پھوڑ کر ہندوؤں کی حد درجہ کی دل آزاری کی اور ان پر یہ ظلم کر کے ان کو مظلوم اور خود کو ظالم بنایا۔

اورنگ زیب رحمۃ اللہ علیہ کے مقابلہ میں ہم ایک ایسے شخص کو اس وقت لانا چاہتے ہیں جو ہندو قوم میں عموماً اور آریوں میں خصوصاً نہایت ہی قابل احترام اور لائق اکرام مانا گیا ہے وہ کون تھا؟ وہ تھا سوامی دیانند اب دیکھیں کہ سوامی دیانند اور اس کے پیروؤں نے ہندوؤں کی بت پرستی کو باوجود سلطنت سے بے اختیار مہنے کے کس قدر مدد سے پھیلایا ہے اور ان کے بزرگوں۔ اوتاروں کو کیا کچھ برا بھلا کہا ہے۔ آریوں کے مشہور رسلے آریہ مہا فر مانندہ میں آجکل ایک سلسلہ اور مضمون نکل رہے ہیں جس کا عنوان ہے "بت پرستی کے گردہ بنارس شہر پر بال برہمنیاری دیانند کے چھ حملے اور بے نظیر و گھیبانی" کیا ایسے مضامین سے ہندوؤں کی دل آزاری اور ان کے مذہب مورثی پوجا کی توہین نہیں ہوتی؟ کیا سوامی دیانند کی بنارس کے مندروں پر چڑھائی کرنے سے ہندو قوم پر جاہلانہ ظلم وستم نہیں ہوتا؟ سوامی دیانند کے بت پرست ہندوؤں

اور ان کے پودھوں کی جس قدر دل آزاری کی اور ان کی آمدنی کا سلسلہ بند کر کے ان کو بھوکوں مارا یہ (بقول انکی) ظلم وستم نہیں تو اور کیا تھا؟ بنارس میں جتنی دیر سوامی جی کا قیام رہا اس میں انہوں نے رات دن مورثی پوجن کا کھنڈن کیا۔ آپ کی سوانح عری میں صاف لکھا ہے کہ جب جنوری سن ۱۸۸۱ میں آپ آباد گئے تو درگاہ کا کھنڈن کے۔ آنند باغ ہمارا جہ پٹھی میں مقیم ہے جو سڑک کے درگاہ کے مندر کو جاتی ہے اس کے عین راستہ میں سوامی جی نے ۲۷ ماہ مورثی پوجا کا کھنڈن کیا جو لوگ درگاہ کے درشن کے واسطے جاتے راستہ ہی میں سوامی جی کے پاس رک جاتے اور ان کا اپڈیشن سنو تو آگے جانے کی شروعات نہیں نہرتی۔ مورثی پوجا سے متنفر ہو کر واپس اپنے گھر کو چلے جاتے۔ ایسا ہوتے ہوتے مندر کی آمدنی میں بہت کمی لگا اور پوجاریوں کے پیٹ میں چوہے دوڑنے لگے ایک دن وہ صلح کر کے سوامی جی کے پاس آئے۔ سوامی جی نے پوچھا کہ تم لوگ کیسے آئے۔ سب حال عرض کیا کہ ہمارا ج اب ہماری ٹان بھنگ بھجھنے لگی۔ اب کرپاکر کے آئی اوگرہ کسی اور جگہ کریں تو ہماری اجیو کا بنی رہو سوامی جی نے یہ سنکر کچھ اثر نہ دیا اور دل میں مسکائے کہ تم ابھی سے گھبراتے اور چلانا ہو چھو تو متبک مورثی پوجا کو جوڑو پٹھ سے سے نہ لکھاؤں تب تک شانتی نہیں آئے گی۔ پھر بنارس کا شاستر ارتھ چھپوایا اور مورثی پوجا کے پر روز کھنڈن سے ہندوؤں کے دانست اچھی طرح کھٹے کے " (۱۹۷۸ء)

غرض سوامی جی کی اس نئی تحریک کا اصل مقصد یہی بت پرستی اور مورثی پوجا کو مٹانا تھا اور ایسا ہی کیا جس سے ہندو ہندوؤں پر بڑا ظلم ہوا ان کے تجاے بے رونق ہو گئے ان کی جگہ سماجوں نے لے لی۔ یہ ہندو قوم پر بے حد ظلم نہیں تو اور کیا ہے؟ ان کے دل اس ستم سے پھلنی ہو گئے پھر سوامی جی کے نقش قدم پر ان کے پیرو چلے چنانچہ ان میں سے بعض کے نگووار روپیک نسبت ہندوؤں کے مشہور اخبارات یوں چلا چکے ہیں:-

یہ سلسلہ واقعات ہے کہ لیکچرار ام ایشی ہندوستانی اور محسن

سوامی دیانند کا عقل۔ آریوں کا دل آریہ

زبان کے لئے مشہور تھا اور عام اہل ہندو کے  
خلاف وہ ایسی سفلیات کا استعمال کرتا تھا کہ  
ہندوؤں کو اس کی صورت اور اس کے نام کی  
فہم نہ تھی۔ معلوم ہوتا ہے کہ اسے کھانا پینا بھی  
بغیر ہندو ہوتا تھا جب تک وہ ہندوؤں کے دیوتاؤں  
اور تاروں۔ بزرگوں اور قابل پرستش اصحاب  
کو پانی پانی کرکوس نہ لے سے " (سناتن دہرم  
گزٹ۔ ۵ اپریل ۱۹۱۱ء)

حوالہ مشہور بالا کے علاوہ خود ہندوستان کا وہی پرچہ  
جس میں اہل لنگ زریب رحمۃ اللہ علیہ کی شکایت کی گئی  
ہے کہ وہ ہندوؤں کے زریب کی بے حرمتی کیا کرتا تھا۔ لنگ  
کے آریوں کی ہندو بزرگوں کے حق میں سخت زبانی  
کا اظہار آریہ سماج مندر میں سرسری  
راچندر جی کو گالیوں کا مٹوون دیکر لیا  
کیا گیا ہے۔

آریہ سماج مندر شاہجوراسی میں آپ منسری سماج  
نے زمانہ کے تاریک پہلو پر لکچر دیا اور دوران تقریر  
میں کہا کہ شری رام چندر جی کے بھائی لکھن  
جی اگر اس زمانہ میں سرورپ لکھا کی ناک کلمے  
توان کو چھ ماہ کا جینی نہ ملتا۔ اس کے بعد بھی  
لگاتار یہ صاحب بھگوان کرشن اور بھگوان  
راچندر کو دل کھول کر گالیاں دیتے رہے ہیں اور  
کسی آریہ سماجی نے ان کو منع نہیں کیا (ہندوستان  
مذکور صفحہ ۸ کالم ۲)

اہلی سیت۔ ہندوستان کا ایٹریٹ اور ہندو قوم کا  
تلائے۔ کہ اس قسم کے جوشیلے مت اور ہندوؤں اور  
ان کے معبودوں۔ بزرگوں اور قابل پرستش اشیاء کی  
ہتک کرنے والے لوگوں کا پیشوا سوامی دیانند اراچینی  
وقت میں عالمگیر رحمۃ اللہ علیہ کے تحت پرستش  
اور ان کے عداوت ہتام (بقول سناتن دہرم گزٹ  
ہندوؤں کے دیوتاؤں اور قابل پرستش اصحاب کو کو  
والے پنڈت بیکھرام جیسے نیز طبع ہوتے تو کیا اس وقت  
بنارس یا ہندوستان بھر کسی مندر کی کوئی صورت  
سوامی دیانند کے ہاتھ سے زبردستی شکستہ ہونے اور  
جبراً توڑے جانے سے بچ سکتی تھی؟ سوامی دیانند اور

ان کے زبان کو لائبروں نے جنوں کی جس قدر جھک کی۔  
ان کے پوجاریوں کا جس قدر ناک میں دم کیا۔ بتخانوں  
کی آہنیوں میں جس قدر کد بازی کرادی۔ اس سے  
صاف اندازہ ہوتا ہے کہ اگر سوامی جی کو ذرا بھی شاہی  
اختیار حاصل ہوتا یا شہنشاہ اور رنگ زریب کی جگہ  
تحت نشین ہوتے تو بنارس اور دوسرے مقامات کے کسی  
جسویے شے بتخانے کا نام و نشان تک نہ ملتا۔ اور یہ  
سب کے سب اگر سطح زمین کے ہموار کر دیے گئے ہوتے۔  
یہ تو ہے سوامی جی اور ان کے مت کے جوشیلے پیروؤں  
کی کارگزاری جو انہوں نے بتخانوں کے تعلق کی اور اگر وہ  
اور بھی با اختیار ہوتے تو صاف نظر آتا ہے کہ مورتی پوجا  
کو بیخ و بنیاد سے اکھاڑ دیتے۔ حالانکہ یہ کسی بات کے بدلے  
ہیں اور انہوں نے ایسا نہیں کیا۔

اس کے مقابلہ پر اور لنگ عالمگیر رحمۃ اللہ علیہ کی حالت  
سننے کہ انہوں نے بے وجہ کبھی کسی بتخانے کو گرانے کا حکم  
نہیں دیا۔ چنانچہ شہنشاہ مرحوم ۲۵ برس تک دکن میں  
رہے۔ اس علاقہ میں ہزاروں بتخانے تھے لیکن کہیں  
پتہ تک نہیں ملتا کہ انہوں نے کسی بتخانہ کو ہات تک  
بھی لگایا ہو۔ ہمارے پاس اس امر کا بھی تازہ ثبوت  
موجود ہے جو ہم مخالفین کی تحریرات سے دکھانے کو تیار ہیں  
کہ مسلمان بادشاہ بے وجہ غیر اقوام کی عبادت گاہوں کو تباہ  
گرایا کرتے تھے بلکہ خود مخالفین اسلام زور پکڑ کر مسلمانوں  
کو تنگ کرتے اور ان کی مساجد کو مسمار کر کے ان کی جگہ مندر  
و بتخانے تعمیر کیا کرتے تھے۔ چنانچہ ہندوؤں کا مشہور  
اخبار جھنگ سیال اپنی ایک اشاعت میں صاف اقرار  
کر چکا ہے کہ مسلمان مظلوم تھے اور غیر مسلمان ان پر  
جبر و ظلم کیا کرتے تھے چنانچہ اس کے الفاظ یہ ہیں:-  
"مرہٹوں اور سکھوں نے مسجدوں کی جگہ مندر بنائے  
اور مسلمانوں کو لوٹاٹا (اخبار مذکور صفحہ ۸ کالم ۱۔

سورخہ ۱۰ اپریل ۱۹۱۱ء)  
اب سوامی جی عالمگیر بادشاہ رحمۃ اللہ علیہ جیسے بہادر ہم وطن  
بھائی بے وجہت لکھنی کا ازام غاندکرتوں میں اس نے  
خود اپنے دستوں اور شہنشاہی ہر سے ایک حکمنا لکھ کر  
بنارس بھیجا کہ وہاں کے برہمنوں اور ان کے مندروں  
کی حفاظت کی جائے اور ان کو بلا وجہ کوئی ضرر نہ

پہنچایا جائے چنانچہ بنارس کے محلہ منگلا گوری میں  
گوہل اور پادھیالیا نامی ایک برہمن رہتا تھا جس کے پاس  
آباد و جواد سے یہ فرمان چلا آیا تھا اس کے مرنے پر  
لو اسے منگل پانڈے کو جو اسی محلہ میں رہتا ہے اپنے  
لاناکے کا فذات ملے۔ یہ منگل ایک گنا شیا برہمن ہے  
جو دریا کے گھاٹ پر اشنان کرنے والوں کو پوجا پاتھ کا سنا  
دیتا ہے اسے ضرورت پیش آگئی تھی کہ اس گھاٹ پر بیٹھے  
کا اپنا حق ثابت کرے۔ تو اس طرح یہ بیش قیمت کا فذہ  
میں آگیا جو دو فیٹ ڈیڑھ لکھ لیا۔ اور ایک نیٹ ساڈھ  
پانچ لکھ چوڑا ہے۔

فرمان شاہی تو اسل فارسی زبان میں ہے اس کا  
مختصر مطلب یہ ہے کہ حضور شانہ کے سمج مہارک  
میں شکایت پہنچی ہے کہ بعض لوگ اس نواح (بنارس)  
کے اہل ہندو کو تکلیف دینے اور ان کو بتخانوں سے نکالنے  
کے واسطے ہیں ایسے لوگوں کے لئے حکم صادر کیا جاتا ہے  
کہ کوئی شخص ان لوگوں کو جو اپنے بتوں کی پوجا پاتھ  
کرتے ہیں تعرض نہ کرے۔

سارا فرمان اصلی الفاظ میں درج ذیل ہے  
موردہ ۲۳ ستمبر سنہ ۱۸۵۷ء پر درج ہو کر شائع  
ہوا ہے۔ جن دنوں ندوۃ العلماء کا جلسہ بنارس میں  
ہوا تھا پرانی کتابوں اور فرمانوں کی ایک نمائش بھی  
کی تھی جن میں غازی اور لنگ زریب رحمۃ اللہ علیہ کے  
فرمان متعلقہ مندر بنارس بھی رکھے تھے جو خاص  
بنارس ہی سے فراہم کئے گئے تھے جن میں کئی ایک بتخانوں  
کے ساتھ معافیوں کا ثبوت بھی ملتا تھا بعض فرمانوں میں  
لکھا کہ جو کوئی ایسے مندر میں آئے بچاری لوگ اس کی  
دعوت کریں اس شرط پر معافی ملی تھی چنانچہ ان  
بچاریوں نے علاوہ ندوہ کو مجبور کر کے کچھ کھلایا۔  
یہ ہیں صحیح واقعات مگر ہمارے برادران  
وطن خدا جانے کس بے دردی سے مسلمانوں کی  
دل آزاری روارکتے ہیں۔

(باقی آئندہ)

نشانی و طرفیت۔ ان دونوں کا  
بیان ہے۔ اسی پر

# فتاویٰ

س نمبر ۳۷۶ سو کے ارادے سے شہر چھوڑتے ہی نماز قصر ہے یا چند میل کی تعداد پر ہے اگر تعداد پر ہے تو کتنے میل کی کوئی سزا نہ آیا آجکل آجکل چلا جاتا ہوں کر کے کہتا چھے ماہ کے اوپر ہو گیا تو شخص قصر پڑھے یا کامل؟

س نمبر ۳۷۷ سو کے ارادہ سے اپنا شہر چھوڑتے ہی قصر کرنا جائز ہے تردد کی حالت میں چاہے کتنا زمانہ گزر جائے قصر کر سکتا ہے اقامت مستقل چار روز کی نیت ہو تو قصر جائز نہیں یہ مذہب اہلحدیث کا ہے جو سوید کج دیت ہو حنفیوں کا مذہب پندرہ روز کا ہے میلوں کی تحدید کی بابت کوئی آیت یا حدیث فیصلہ نہیں آئی بعض صحابہ کا مذہب ہے کہ سفر طویل ہو یا قصر سب میں قصر جائز ہے یہی فتوے علامہ ابن تیمیہ کا ہے۔

س نمبر ۳۷۸ کون صحابی ہمیشہ جو اپنا شہر چھوڑتے تھے اور وہ جو تہ کیا تھا آجکل کا جو تہا ہو سکتا ہے یا نہیں؟

س نمبر ۳۷۹ اس صحابی کا نام یاد نہیں البتہ پاک جو تہ پیشتر نماز جائز ہے ایک حدیث شریف میں ہے کہ وہ صحابی تھا جو تہ تھا اور پڑھ لیا کہ وہ صحابی تک مجھے علم ہے اس سلسلے میں کسی کا اختلاف نہیں جو تہ پاک ہے تو سب کے نزدیک جائز ہے ناپاک ہے تو سب کے نزدیک ناجائز۔

س نمبر ۳۸۰ لکڑی یا پتھروں کے ممبروں پر جو مولوی لوگ مسجد میں وعظ فرماتے ہیں سو ان ممبروں کو کپڑا پہنانے میں اسکا کیا حکم ہے۔

س نمبر ۳۸۱ سنت یا مستحب امر شرعی موجب ثواب جان کر کے تو بدعت ہو معمولی زینت عا کی ذیل میں کر کے تو جائز ہے قل من حرم زینت اللہ۔

س نمبر ۳۸۲ اگر تبا کو کے بندل لائے ہو تو بیل کا گر کھانا حلال ہے یا مکروہ؟

س نمبر ۳۸۳ اگر تبا کو ہو یا گھوڑوں ہو بیل کی حلت

میں نقصان نہیں کر سکتے۔  
س نمبر ۳۷۳ نماز میں التحیات پڑھتے وقت تشہد میں کس کلمہ پر انگلی اٹھادیں اور کہاں انگلی بڑھ چھوڑیں۔

س نمبر ۳۷۴ لا الہ الا اللہ کی لاء نفی پر انگلی کو حرکت دینا سنت ہے۔

س نمبر ۳۷۵ نمازی بعد نماز صبح بخار سے سو گیا اونٹنات کے تین بچے آنا کہ وہ پیاز نمازیں کس طرح پوٹا ہے؟

س نمبر ۳۷۶ چار نمازیں تضا کر کے جیسی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بعد اذکھنے نیند سے صبح کی نماز تضا کی تھی جب شکر کے ساتھ تھے اور بلال کو صبح دیکھنے کے لئے متور کیا تھا بعد وہ سو گیا تھا تب تک وہ پچھلے

س نمبر ۳۷۷ اراکل اللہ بہ دخل الجنة یہ حدیث کیسی ہے اور اس سے کیا مقاصد و مطالب ہیں؟

س نمبر ۳۷۸ یہ حدیث میری یاد میں نہیں میرا خیال تو یہ ہے کہ کسی سبزی فروش نے بنائی ہے۔

س نمبر ۳۷۹ من قال لا الہ الا اللہ دخل الجنة اس سے کیا مقصود۔

س نمبر ۳۸۰ اس سے مقصود ہے کہ جو کوئی اس کلمہ اسلام کا دل سے معتقد ہوگا۔ آخر کار اس کی نجات ہو جائیگی۔

س نمبر ۳۸۱ صرف زبانی کلمہ پڑھا تو زبانی اقرار کیا کہ کامل مسلمان ہو گیا۔

س نمبر ۳۸۲ جیسا کہ دیا اور سکا اثر۔ حدیث میں یوں آیا ہے مستیقماً بہا قلبہ جن کا دل اس کلمہ پر متیقن ہو محض زبان (بغیر موافقت دل) کوئی چیز نہیں۔

س نمبر ۳۸۳ مسلمان کون ہے اور مومن کون ہے کس وقت تک مسلمان نہ ہو ویگا اور کب تک مومن نہ ہو ویگا۔

س نمبر ۳۸۴ عتقاد کی کتابوں میں لکھا ہے ایاہا دالا اسلام واحد جس کا مطلب یہ ہے مسلمان کو مومن ایک ہی ہے یعنی ایمان بھی وہی معتبر ہے جو ایمان کے ساتھ ہو اور اسلام بھی وہی معتبر ہے جو ایمان کے

ساتھ ہو۔ مگر لغوی معنی سے یہ فرق ہے کہ ایمان دل تھا کا نام ہے اور اسلام ظاہری تابعداری کا نام ہے پس جو شخص محض اعتقاد اچھا رکھتا ہے اور عمل نہیں کرتا وہ لغوی معنی سے مومن ہی مسلمان نہیں جو لفظ ہے تابعداری مگر دل سے اعتقاد نہیں رکھتا وہ مسلمان ہے اور مومن نہیں ہے۔

س نمبر ۳۸۵ کامل مومن کامل مسلمان میں فرق کیا علامت ہیں۔

س نمبر ۳۸۶ کامل مومن اور کامل مسلمان ایک ہی ہے اس کی علامت وہی ہے جو قرآن شریف میں مذکور ہے اَیْمَانُ الْمُؤْمِنُونَ الَّذِیْنَ اِذَا ذُكِرَ اللّٰهُ وَجِلَتْ قُلُوبُهُمْ وَاِذَا تَلَّیْتْ عَلَیْهِمْ اٰیٰتِ اللّٰهِ زَادَتْهُمْ اَیْمَانًا وَاَعْلٰی رَتَبَتُهُمْ فَاُولَٰئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ یعنی مومن کامل وہی ہیں جب اللہ کا ذکر سنتے ہیں تو ان کے دل کاٹ جاتے ہیں جب اللہ کی آیات سنتے ہیں تو ایمان بڑھتا ہے اور خاص خدا ہی پر بھروسہ کرتے ہیں۔

س نمبر ۳۸۷ سفر میں نمازی اپنے مال یا اسباب کو اپنی کاندھے پر سے بغل میں لیکر باندھے نماز پڑھا جائز ہے یا نہیں؟

س نمبر ۳۸۸ نماز کے ارکان میں خلل نہ آئے تو جائز ہے اسباب اپنی پاس رکھنے اگر خطرہ ہو تو مجاہد کی طرح اونٹناتے ہوئے بھی نماز جائز ہے۔

س نمبر ۳۸۹ تبرکے سرٹنے پتھر پر کچھ کھدوا کر لگانا کی نسبت شرع میں کیا حکم ہے (محمد صبیحہ الدار مدنی)

س نمبر ۳۹۰ اس کا ثبوت شرع شریف میں نہیں ہے جو لوگ ایسا کرتے ہیں محض ننگ و نمو کے لئے کرتے ہیں حالانکہ قبرستان نمود کی جگہ نہیں۔ ۲۷ داخل طرب خند۔

س نمبر ۳۹۱ اذان کے وقت جب محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا نام آتا ہے تو بعض آدمی انگلیوں کو اکٹھے کر لگا کر پڑھتے ہیں موافق شرع حدیث یہ فعل جائز ہے یا نہیں؟ (سائل ایم۔ ائی لہ چر دتھ)

س نمبر ۳۹۲ قرآن و حدیث میں اسکا ثبوت نہیں محض رسم اور بدعت ظاہری ترک ہے

س نمبر ۳۹۳ اگر دو سنا اور پڑھنا اور قیام کرنا شرع حدیث جائز ہے یا نہیں؟ (۷۷)

فتاویٰ دینا کا ابطال آریوں کا رد ۱۱ بیچ

س نمبر ۳۸۴ اگر داخل شریف خند۔

# انتخاب الاخبار کھلی چٹھی

خدمت جناب مولوی عبد الباق صاحب فریضی امرتسری  
قابل توجہ اعیان اللہ

سلام علیکم۔ آپکا اور میرا تعلق بابت مکان ذکر فرمائیے  
صاحب کئی دنوں سے جو میں نے ہر چند کوشش کی  
اور پیغام دیئے کہ آپ بطابق قرآن وحدیث میرے  
ساتھ فیصلہ کر لیں۔ مگر آپ نے اس کی قبولیت سے مجھے  
اطلاع نہیں دی۔ حالانکہ قرآن شریف میں یہ صاف  
حکم ہے جو آپ جیسے عالم کو بتلانے کی بھی ضرورت  
نہیں بلکہ آپ خود لوگوں کو بتلایا کرتے ہیں اِنَّمَا كُنَّا  
قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ  
لِيُحْكَمَ بَيْنَهُمْ أَنْ يَقُولُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا وَأُولَئِكَ  
هُمُ الْمُقْتَدُونَ۔ جسکا مطلب میں اپنے فہم ناقص میں  
یہ سمجھا ہوں کہ سو من کی پہچان یہی ہے جب اس کو  
کسی نزاع کے فیصلے کے لئے خدا اور رسول کی طرف  
بلا یا جائے تو اس کے من سے بجز قبول کر دم کے  
کوئی آواز نہ نکلے۔ مولانا مکی امید کرتا ہوں کہ میرا اس  
آیت کے متعلق فہم بالکل صحیح ہے۔ ماوریں منتظر ہوں  
کہ آپ صفت فارقی سے اپنا متصف ہونا یا حسن طریق  
ثابت فرمائیں۔ جو یہ ہے کان عمیر رضی اللہ عنہ  
وَقَالُوا عَلَى الْقُرْآنِ مِثْرًا مِمَّنْ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ  
یہی، سبکی۔ اَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَى كُبْرٰیہٖ اِنَّا  
مِنَ التَّابِعِیْنَ۔ خدا کرے کہ میری یہ درخواست آپ کی  
جناب میں قبول ہو کہ آپ اس نزاع کا فیصلہ مطابق  
قرآن وحدیث کسی ائمہ دین عالم سے کرانا منظور فرمائیے  
تاکہ سوال طوالت نہ پکڑے۔

اعیان اہل حدیث کی خدمت میں گزارش  
ہے کہ وہ بھی اس میں دخل ہو کہ مولوی صاحب مداح  
کو فیصلہ کرنے پر آمادہ کریں۔ ورنہ در صورت خاموشی  
میں اعیان اہل حدیث کا نام پیغام ذکر کے توجہ  
دلاؤنگا۔ والسلام مع الاکرام۔ براہ کاستنظر  
محمد علی نقا الدین دعا عظم برپا رہی ساکن حال امرتسر

مورخہ، اسوال سلسلہ مطابقت ہم ستر  
خاکسار اڈیٹر۔ امرتسر میں نزاع طویل پذیر ہوئی  
فریقین میں بجا رہا اتحاد و مودت کے اختلاف بلکہ  
تخالف دن بدن بڑھ رہی ہے اسلئے جناب  
مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب بٹالوی مولوی ابو سعید  
احمد اللہ صاحب امرتسری اور جناب حافظ عبد المنان  
صاحب ذریابادی۔ خان بہادر بابو فضل الدین صاحب  
لاہوری۔ منشی محمد سعید صاحب۔ حکیم غلام محمد صاحب  
منشی عبداللہ صاحب لاہوری۔ میاں شمس الدین صاحب  
سیال نر احمد صاحب سو داگر جرم امرتسر وغیرہ ذیل  
ہو کر فیصلہ کر دیں ذالحدیث میں یہ جدید تقریر منٹ  
جائیگا۔ وہ نہ خطا ہے کہ اس نفاذ کی آگ کے شعلے  
بھی بہت سے کھلو اڑا دیں کو جلا دیں گے۔ یہ نزاع بہت  
دنوں سے ہے مگر ہم نے اس کو اخبار میں درج نہیں کیا  
تاکہ مکیں مولوی محمد علی صاحب نے خود دفتر میں اگر پہلے  
دیا تو بخیر اور بغرض توجہ دالنے اعیان قوم کے درج کیا  
قحط کے آثار اور  
لوگوں کی گھبراہٹ  
پانی کی بہت قلت ہے  
لوگ بہت گھبراتے ہیں بارش نہیں ہوتی ہے جس کو  
لوگ بہت پریشان ہیں دریاؤں میں بندہ ڈال لکے  
بذریعہ ہاٹ (یعنی نالی) کے زراعت کو پانی پہنچاتے  
ہیں مگر وہ بھی نہیں کہ جب چاہیں دیا میں بندہ ڈال کر  
پانی لے آویں بلکہ باری باری پانی ملتا ہے جس میں پچیس  
دن میں ایک روز ایک موضع پر پانی جاتا ہے ناظرین  
اہل حدیث سے استدعا ہے دعا کریں تاکہ اللہ تعالیٰ ہم لوگوں  
پر رحم کرے اور اپنی رحمت نازل کرے۔ آمین ثم  
آمین۔ (خریدار اہل حدیث ص ۲۲۲)

امر اولیٰ | مذکورہ برار میں امسال ابتدا ہی سے  
بارش دیر سے شروع ہوئی اور وہ بھی غیر مکتفی۔ اور  
ابو ایک ماہ سے بارش کے نام بالکل سناٹا ہے  
فصل خریف سوکھی جاتی ہے بارش کی سخت ضرورت  
ہے۔ اندوں تمام صوبہ میں جا بجا دہائی ہیضہ پھوٹ  
نکلا ہے اور مخلوق خدا کا برابر شکار کئے جا رہا ہے  
اللہ جل شانہ رحم فرمائے۔  
اہل بار کی مدت سے یہ خواہش ہو کہ یہاں آریں

مکینکل کالج اور فیصل کالج قائم کئے جائیں فی الحال ان  
کالجزوں سے آرٹس کالج قائم کرنے کی تجویز ہوئی ہے  
گنگ ایڈورڈ میوریل فنڈ کی رقم اسکام میں صرف  
کی جاوے گی۔ اہل بار کی صبح و بچار کا کچھ تو نتیجہ برآمد ہوا  
مسٹر ایم وی۔ جوشی، ٹیکورٹ پلیڈسکی دفتر شری  
کماری ناگوتانی صاحبہ نے ولایت انگلستان جا کر  
اعلیٰ درجہ کا ڈاکٹری استخوان پاس کر لیا اور حال میں  
لندن سے یہاں واپس آئی ہیں۔ یہاں کے معزز زمین  
اور مرہٹہ لیڈی صاحبات نے زیر صدارت مسٹر موہن  
ایک عظیم الشان جلسہ منعقد کر کے انہیں ایڈریس دیا  
جس میں ان کی علو ہستی کی بہت تعریف تھی۔ آپ ہندوستان  
میں سب سے پہلی ہندوستانی لیڈی ہیں کہ جنہوں نے  
ولایت انگلستان جا کر اعلیٰ درجہ کا طبی استخوان پاس  
کیا۔ خبر ہے کہ آپ ممبئی میں سچ کے طور پر ایک شفاخانہ  
قائم کر کے مریضوں کا مداوا و معالجہ کریں گی۔ (ہندو  
سیناگر عورتیں طلبا بہت یا ڈاکٹری سیکھ لیں تو پردہ دا  
گھروں کی بہت بڑی تکلیف جو بیلاستورات کا علاج  
غیر مردوں سے کرنے میں ہوتی ہے رفع ہو جائے) نامہ نگار  
غریب نہیں آملہ زلف سے فنڈ عہد بقایا  
۸ از حکیم اکبر علیخان صاحب۔ مچھنہ۔ برما جی جملہ  
ہے ایک اخبار سائل مذکور کے نام سال بھر کیلئے  
جاری کیا گیا۔ باقی ۱۳۔ (محاسب)

جنازہ غائب۔ محمد عبداللہ صاحب کی ہمیشہ  
کا انتقال ہو گیا۔ ان کے جنازہ غائب کیلئے ناظرین  
سے استدعا ہے۔  
ایضاً۔ حافظ محمد الدین صاحب بٹالوی کی والدہ  
فوت ہو گئیں ان کے جنازہ کے لئے بھی ان کی درگاہ  
ہے۔  
ایضاً شیخ غلام اللہ صاحب امرتسری کی وفات  
کے بعد ان کے بیوی کا بھی انتقال ہو گیا۔ ناظرین جنازہ  
پر معاذ دعا و مغفرت کریں۔ اللھم اغفر لھن  
عبدالحمید الجبار خان صاحب کڑی انجنیہ اسلامیہ سونی  
(متعلقہ آل انڈیا کانفرنس اہل حدیث و ہلی کہتے ہیں۔  
مادرخان اکبر خان مالکنہ اران ساکن موضع بھڑی سونچ  
ضلع سٹولہ نے اپنا گراں قدر علیہ انجنیہ اسلامیہ

اسی کی سہولت میں غرق ہو گئے جو تباہ کن کشتیاں گم ہو گئیں انکا بھی ایک کچھ نہیں۔ جہاں کہیں کشتیاں اور زبیر کی شکل میں کشتیاں تھیں۔ خدا بچائے اور بچائیں گے۔

## جاپان میں آندھی کا طوفان

۲۲ ستمبر کو جاپان میں قیامت نما آندھی سخت طوفان آیا کہ دارالحکومت برباد ہو گیا اور کئی جہاز غرق ہو گئیں۔ کارخانے اور محلات میں  
مسار ہو گئیں۔ کوئی گھر نقصان نہ پہنچا۔ ہزاروں مکانات الے تباہ ہوئے کہ انکا نام و نشان تک نظر نہیں آتا۔

اس کے شیعوں کی انجمن کا سالانہ جلسہ ہوا اور جسے علامہ رشید تشریف لائے مولانا ابوالوفا نے تیار کردہ خیالات کی درخواست کی تو انجمن شیعہ نے منظور نہ کرنا اور اس کا اٹھنا صاحب اہلحدیث بھی تشریف لائے تھے

منع سمونی کو مبلغ مائتھ روپہ دینے کا وعدہ فرمایا تھا جس میں سے مبلغ آٹھ سو ۱۶ ستمبر ۱۹۰۷ء کو بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمادیا جس کے لئے انجمن مشکور ہے اور بقیہ روپہ بھی جلد ارسال فرمانے کا وعدہ فرماتے ہیں۔ خداوند عالم ایسے نیک نفس مجاہدین کو شاد و ہامراد ہمیشہ قائم رکھے و دیگر بزرگان قوم کو ایسے کاموں کی تتبع کی ہدایت فرمائے آمین

**الحاق طرابلس کی خوشی میں سالانہ تعطیل** کو ایک برس کامل ہو چکا ہے۔ ۲۶ اکتوبر ۱۹۰۷ء کو طرابلس نے الحاق طرابلس کا اعلان دولہ پورپ کے نام اس مضمون کا جاری کیا تھا کہ مصری سرحد سے لیکر تاج پور حد ٹونس۔ فرانسیسی اور انگریزی اثر کے حلقوں کے درمیان اطالوی حکومت قائم ہو گئی ہے پھر اس کے بعد معلوم ہوا کہ اٹلی میں الحاق کی خوشی ہوئی اور تعطیل مناکر جشن کیا گیا اٹلی نے گھڑ بٹھکانے اٹاک میں طرابلس کی ساری ساری زمین شامل کر لی تھی لیکن آج تک ساحل مندر سے ایک قدم آگے اس کی فوجیں نہیں بڑھ سکیں کیا اٹلی میں اس سال بھی الحاق طرابلس کی سالانہ تعطیل منائی گئی؟ کیا اٹلی کے حمایتی ہندو پریس کے جو شیٹے ہیر وہی لاہور اور آگرے سے جواب دیکر مشکور کریں گے؟

**ایک اطالوی قیدی کا بیان**

الموید کا نام نگار میدان چند درندہ سے رقم طراز ہے۔ مجھے موسیوڈ مونیکو نامی ایک اطالوی قیدی سے ملنے کا اتفاق ہوا تو جملات اس نے مجھے سنائے وہ درج ذیل کرتا ہوں۔

دندہ میں تعداد فوج فی الحال درندہ میں سولہ ہزار اطالوی فوج اور چھ بڑے افسر موجود ہیں۔ اور چھ صحرانوی اور شریوز تو میں بڑے کی توپوں کے علاوہ ہیں۔ جو بہت ضرورت استعمال کی جاتی ہیں۔ ابتدائے جنگ کے وقت ہماری فوج کی تعداد فہزار سے زیادہ نہ تھی۔ مگر عربوں ترکوں کے زبردست حملوں کی کیفیت دیکھ کر فوج کی تعداد بڑھانی پڑی۔ جزائر عثمانیہ پر حملہ کرنے کے وقت دندہ سے بعض رجمنٹیں بلالی گئی تھیں مگر ان کی جگہ فوراً دوسری فوج بھیج دی گئی۔

**اطالوی نقصان** میرے خیال میں صرف درندہ میں دو ہزار مقتولوں موجودوں کا نقصان ہوا ہوگا۔

**عربوں کی شجاعت** سچی بات کا اقرار کرنا ہی پر تلے کہ از کم پندرہ اپنی عمر میں عربوں جیسا شجاعت و دلیری نہ دیکھا۔ ہم حبش کی سرزمین میں حبشیوں جیسی شجاعت قوم سے مدد برس تک ہر سر پیکار رہے۔ مگر عربوں کا نظیر ان میں بھی ایک متنفس نہیں دیکھا۔ ہمارے عقلیں دنگ ہیں کہ کس طرح نہ را در بے پر لاگوئے گولیوں کی بوچھاڑوں میں ننگے سر ہماری صفوں میں گھس آتے ہیں اور تو کا خیال تک دل میں نہیں لگتے۔

عربوں سے ڈرنے کی وجہ ہم ترکوں کے قول کے مطابق شجاعت و بسالت سے معرا یا فنون جنگ و عمارت نہیں بلکہ جنگی ہتھیاروں میں ہماری شجاعت و بسالت کی تیاری سے دنیا واقف ہے اور آج ہماری مقابلہ میں کسی یورپین یا دیگر ایشیائی سلطنت کی نظامی فوج ہوتی تو آپ دیکھ لیتے کہ ہم کیسے ماتھ دکھاتے ہیں۔ مگر مصیبت تو یہ ہے کہ ہمارا ایک ایسی وحشی اور اکڑ قوم سے مقابلہ ہے۔ جو گولوں گولیوں کی مطلق پروا نہیں کرتی اور چاروں طرف سے حملہ آور ہو کر آٹا نانا ہمارے مقتولوں پھروں کے کپڑے تک اوتار لے جاتی ہے اور ہمیں اپنے اسلحہ کے استعمال تک کی مہلت نہیں دیتی۔

**عربوں کا عرب** میں بڑے کہتا ہوں کہ اگر عربوں کے مقابلے میں جرمنی۔ فرانس اور برطانیہ وغیرہ کی بھی فوجیں ہوتیں تو وہ اپنے آپ کو ہم سے بہتر ثابت کر سکتیں اور میں بوٹوں کہہ سکتا ہوں کہ بڑی سے بڑی یورپ کی سلطنت ازرقہ کے صحراؤں میں عربوں کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ہمیں خطر ہے کہ اگر ہم چند خند توں میں پڑیں رہے اور ماتھ پیر نہ لے تو ترک عربوں کے منتشر شیعہ اور کو ایک مرکز پر جمع کر کے ایک زبردست فوج تیار کریں گے اور انہیں باقاعدہ مسلح فوج بنا کر قیامت ڈھائیں گے چنانچہ جو عرب ابتدائے ہمارے یہی خواہ اور دوست تھے۔ اب وہ بھی ترکوں کی ان تختک کوششیں دیکھ کر ان کے ہمراہ ہوتے جاتے ہیں۔ طرفین کا مذہبی تعلق یورپوں کو مجبور کرتا ہے کہ وہ ترکوں کے ساتھ شریک ہو جائیں جنگی ذخائر اٹلی سے ذخائر اسلحہ کی آما ایک ہفتبرگی

بند نہیں ہوئی۔ ابتداء جنگ میں ہم سلسلہ اور سلسلہ کے قیدیوں کو سزا سنائی کرتے تھے۔ مگر ان کے ختم ہونے پر سزا کے اسلحہ استعمال میں لانے پڑے اور ان کے اختتام کے بعد اب ہمیں سلسلہ اور سلسلہ کے جدید اسلحہ کے استعمال کی جوائی میں بنتے ہیں ضرورت پڑی جو اس استعمال ہورہے ہیں۔ حال ہی میں ۱۵ ستمبر ۱۹۰۷ء کے داندے کی خبر تو میں جن کی ۱۴ کیلو میٹر تک زد ہے۔ فرانس سے جنگانی گئی ہیں۔ اور میدان کا دزار میں کام دے رہی ہیں۔

**اطالوی فوج کے خطوط** انیسویں کے ہمارے گھروں سے جو خطوط آتے ہیں وہ جب تک افسروں کی نگرانی میں پڑے نہیں لے جاتے ہمارے آٹھ نہیں آتے ہم یہاں سے بجز اس کے اور کچھ نہیں لکھ سکتے کہ ہم خیر و عافیت سے بہت اچھی حالت میں ہیں۔ اگر کوئی اس سے زیادہ اور کچھ لکھنا چاہے تو نہ صرف اسے آئندہ لکھنے سے روک دیا جاتا ہے بلکہ قاعدہ طور پر فوجی عدالت کے سپرد کر دیا جاتا ہے جو اسے اس جرم میں کم از کم تین ماہ قید مع تازیانہ کی سزا دیتی ہے۔ اہل ہمیں اپنے ملک کی کیفیت جدید آنے والی فوجوں اور ملاحوں وغیرہ سے معلوم ہوتی رہتی ہے کہ اٹلی میں عام جوش پھیل رہا ہے عوام کا خیال ہے کہ موجودہ حکومت سے اس جنگ کے نقصانات کا بدلہ لینا چاہئے۔

اطالویوں کی اور نہ سے ایک ہزار فوج روٹا کو واپس بلانی گئی سرکشی ہے کہ تعزیراً او سے فوجی جیل خانے میں مقید لکھا جائے۔ درندہ کے علاوہ اور مقامات میں بھی فوجیں سر اوٹھانے کے الزام میں رعا واپس لگائی ہیں۔ ابتداء میں صرف اشتراکی جمعیت کے لوگ فردو سرکشی کا اظہار کرتے تھے مگر اب تمام فوج میں اس کے یکساں آثار پائے جاتے ہیں۔ راہ ہر ایک سپاہی اپنے اپنے بات پر بگڑ کر ہوتا ہے۔ ہم نے عزم بالجزم کر لیا ہے کہ اپنی عورتوں کو بیوہ اور بچوں کو یتیم کرنے والی موجودہ جنگ کا حکومت کا منہ کنکے کے بجائے اپنے اطفال کو خود خاتمہ کر دیں۔ مجھے خبری ہے کہ تھرڈ کاز ہر بلا مادہ بنغازی میں درندہ سے بھی زیادہ پھیلا ہوا ہے۔ سیکڑوں اطالوی ہمارے جنون گھر واپس کرینگے گئے ہیں۔ فوج کو تین مہینے سے غذا بھی بہت خراب مل رہی ہے۔ اخراجات میں تخفیف کی جا رہی ہے۔ اٹلی سے منگائے نہ جانی اور طرابلس میں دستیاب ہونے کی وجہ سے گوشت کم کر دیا گیا ہے۔

### تازہ نشہ دات

جناب ڈاکٹر عبدالعزیز خان صاحب نامی گنج سے تخریر فرماتے ہیں:- ازراہ کرمی ایک باؤ ندریہ دی پی بہت جلد فنایت فرما دیں ہو گئے قبل اس کے جو موسیائی اپنے ارسال فرمایا تھا اس ہمارے اکثر مریضوں کو فائدہ ہوا۔ یکم اگست۔

جناب مولوی عبدالطہار صاحب چتراسے رقمطراز ہیں:- آپ نے جو تین چھٹانک موسیائی ارسال فرمایا ان میں سے ایک چھٹانک ہم نے خود استعمال کیا اور ایک مولوی صاحب کو دیا مگر اللہ کے فضل سے اس کے ہفتہ کے اندر فائدہ ہوا۔ الحمد للہ آپ کا معاملہ ہمیں نہیں بلکہ نہایت ہی ایمانداری کا ہے بقول مولوی صاحب چھٹانک آپ کے کاروبار میں برکت غیبی عطا فرمائیگا۔ یکم اگست۔

جناب قاضی غلام الدین صاحب گوالیاری کئی سے لکھتے ہیں ایک چھٹانک موسیائی منگایا فائدہ ہوا ایک پاؤ اور بھیجیں۔

### مومیائی

خون پیدا کرتی ہے اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی سئل و دق دمر کھانسی ریش اور کمزوری سینہ کو دفع کرتی ہے۔ رجویان یا کسی اور وجہ سے جنگی کمر میں درد ہوان کیلئے آگے ہے۔ دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فربہ اور ہلکے مضبوط کرتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشتا اس کا معمولی کرشمہ ہے۔ چوٹ لگائے تو تھوڑی سی کھالینے سے درد کا فور ہو جاتا ہے۔ بعد جماع استعمال کرنے سے پہلی طاقت بحال رہتی ہے۔ مرد و عورت بچے۔ بوڑھے اور جوان کو بحال مفید ہے۔ ضعیف العمر کو عصا پیری کا کام دیتی ہے۔ قیمت فی چھٹانک عہ آدھ پاؤ کی ہے۔ پاؤ کھرکی سے مع محصول ایک وغیرہ۔ مالک غیر سے محصول علاوہ۔

ہر موسم میں استعمال ہو سکتی ہے۔

مومیائی ہمیشہ اس پتہ سے طلب کیا کریں

پوپا سردی میڈین کھنسی کڑوہ قلعہ امرتسر

### تازہ نشہ دات

جناب حسن خان صاحب دگر جاپور لکھتے ہیں:- میں ایک یہاں سے دو چھٹانک موسیائی منگایا اور صدف فائدہ ہوا۔ اوس کا شکریہ ادا نہیں کر سکتا۔ اب میرے دوستوں کے لئے ایک پاؤ بذریعہ دی پی بھیجیں۔

۵۔ اگست۔

جناب مولوی محمد عبدالرحمن صاحب سونا تھ بھجن سے تخریر فرماتے ہیں:- موسیائی نے نظیر دوا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ تب زہم کی خاصیت اس میں بھری ہوئی ہے۔ دو چھٹانک موسیائی اور بہت جلد دی پی کر دیں۔

جناب عبدالستار صاحب دگر لکھتے ہیں:- ایک چھٹانک موسیائی منگوا کر اپنے دوست محمد حسین کو دیا جس سے اس کو فائدہ ہوا اب ایک چھٹانک سیر شاگرد سید عبدالکرم کے نام دی پی بھیجیں۔ ۱۵۔ اگست۔

### عمرہ اور قابل دید کتابیں

**تاریخ عثمانی** | تاریخ سلطنت ترکی کی نہایت عمدہ اور فصل تابا ہے بعض لوگوں نے انگریزی کتاب بنی ۲ سے ترک سلاطین کی تاریخ شائع کی ہے لیکن یہ کتاب ایک معتبر صحری سلمان فاضل مصنف کی عربی کتاب حقائق الاخبار عن دول البعاز سے اردو میں ترجمہ لکھی ہے اور اس کی بڑی خوبی ہے کہ اس نے ترکوں کی بحری تاریخ کو مفصل بیان کیا ہے اور بتلایا ہے کہ ترکوں کی کیا عظمت اثنان فتوحات حاصل کی ہیں عثمان اول سے آخری عثمان سلطان محمد خامس تک ۴۰ بادشاہوں کی رنگین تصویریں بھی ہیں۔ صفحات علاوہ تصاویر ۶۶۰ قیمت ۵۰۰

**تاریخ عرب** | لکھو عرب کی شکل تاریخ عرب میں بل از اسلام نہایت جاہلیت سے غیر اقرون غلامت راشد حکم غلامت بنی اسید غلامت عباسیہ۔ اندلس کی آخری اسلامی اور پریشان و شوکت سلطنت کے حسرت نصیب فاتر تک کے حالات ۲۲۲۰ قیمت ۵۰۰

**تاریخ مراکش** | افریقہ کی نہایت قدیم اور زبردست سلطنت مراکش کی مفصل تاریخ مرگرو کے سلطانوں کے شاندار عربی اردو میں ترجمہ لکھی ہے۔ بحری تاریخ صفحات ۲۰۸ عہ

### نصف قیمت کی رعایت

**جمیعی حامل شریف مترجم**  
(مترجمہ شاہ عبدالقادر صاحب دہلوی)  
طلہ ۵ ایچ عرض ۲۰ تاریخ نصف صفحہ عربی نصف اردو پہلی نہرت آخر میں نجات القرآن بطور فرہنگ عربی اور ترجمہ میں آیات کو نمبر سور تو اردو کی گئے ہیں۔ لکھائی بچھائی عمدہ جلد نفیس اور مضبوط ایسی حامل سلا کبھی نہیں طبع ہوئی قیمت اصلی پچاس روپے عہ محصول ایک بندہ فریاد

**تازہ شہاد** | یہ حامل ایسی عمدہ ہے جو اسے ایک بار منگاتا ہے وہ اسکی زیادہ طلب کرے چنانچہ ملاحظہ ہو:-

جناب مولوی محمد نور الدین صاحب بن معلم غلام قادم صاحب مرحوم نے ساپور ضلع کشتا سے تخریر فرماتے ہیں:-

اپکا ارسال کردہ حامل شریف کل کے روز ملا بہت ممنون کیا۔ بہرانی فرما کر دو عمدہ حامل شریف برہی فاک احوال فرما دیں۔ ۲۴۔ اگست۔

**خیر الدین کا پر و صہ** عالم اسلام کا عظیم ایشاء الیخرا  
**کریم اللغات اردو** | مہ اضافہ وترمیم کامل جیبی اول جو ایک ہزار کے قریب ضروری الفاظ زیادہ کئے گئے ہیں

اردو خوان اصحاب کو اردو زبان میں اردو فارسی عربی کے مشکل الفاظ پیش آتے ہیں تقریباً اون سب کے معانی و تشریحات درج ہیں۔ نہایت مفید اور کارآمد کتاب ہے۔ ۶۔

**تحقیق النساء**۔ ایک مسلمان بیوی ڈاکٹر کی تصنیف ہے جس کتاب میں فاضلہ مصنف نے عورتوں کے تمام امراض حیض جل وضع۔ استسقا حل اور اس امراض مع علاج بزبان اردو لکھے ہیں۔ ہر ایک شاہل گھر میں اس کا ہونا ضروری ہے۔

ضروری انگریزی الفاظ یعنی انگریزی زبان کو جو الفاظ آجکل اردو اخبارات میں کثرت استعمال کئے جاتے ہیں ان کے معانی و تشریحات اخبارات کے ناظرین کے فائدہ کے کتاب ہے۔

پہنچنے پہنچنے اخبارات میں اخبارات کے فائدہ کا وہ خاص نمبر اور رنگین پرچھپیں ہونے سے سلام کی شاندار زندگی کے مقدس حالات بہ ہندوستان کے شعراء اور زبردست اہل قلم کے مضامین اور نظریں درج ہیں۔ قیمت ۲ (محصول ایک بندہ فریاد)

مذہب بالکتابیں اس پتہ سے طلب کریں:- صاحب دائرہ علمیہ محلہ قلعہ امرتسر۔ پنجاب

# رئی سٹ ایجو مری کا بس

وہ لوگ جو کہیں کی غلط کاریوں یا فواحشات و سکرات کو اپنی ذات گنوا کر دنیا کی لذات کو محروم کر چکے ہوں ان کیلئے خوشخبری ہو کہ ہمارا طاقت کا بکس علاوہ درست کرنے طاقت جہاں کو قوائے شامل کامل ملتیں آتا ہے ہمارا طاقت کا بکس افضل خدا کی گزری طاقت سے زیادہ بجا کر دیکھا جائے گا۔ علم شہادت کا زمانہ نظر بجا رکھنا وقت جریان سرعت انزال۔ دل بھرا کر کھینچنا۔ کاپی پڑھ کر دگی عضو مخصوص میں کچی نرمی لاغری وغیرہ امراض کیلئے ہمارا برقی سٹ آزمائیں اور دیکھیں کہ حکیم شافی نے اس میں کس غضب کی تاثیر رکھی ہے جس کے استعمال کی بے اولاد با اولاد بیگٹے ہیں طاقت کے بکس میں تین شیشیاں ہیں اور ان کے استعمال کو سست رگوں کا پانی بلا تکلیف خارج ہو جاتا ہے نمبر (۱۲) کی مالش کو عضو مخصوص میں قوت پیدا ہوتی ہے نمبر (۱۳) خوردنی جو جس کے استعمال سے تمام اندرونی نقائص رفع ہو جاتے ہیں قیمت فی بکس ۱۰/-

# اکسیر چشم

ایک سیر مٹکل کی بڑی بوتلیوں کو مرکب ہے جو اسلوب۔ سرخی چشم۔ دہند۔ غبار۔ جالا۔ چشمہ دم نہیں۔ خارش لگنے پانی بہنا۔ ضعف بصارت وغیرہ کے لئے اکسیر ہے۔ فی تولہ عدد ۸۔

**بال اڑا اپکا پوڈر** جو زائد از ضرورت بالوں کو اتارنا اور دینے کے کسی قسم کی تکلیف نہیں ہوتی۔ عمدہ اجزاء مرکب ہے قیمت ۲۔ اولس ۶/-

**رد عین بہار** یہ رومن بالوں کو مسطر بنانے کے علاوہ ایسے اور گھنٹے بنانا ہے۔ بے وقت سفید ہونے سے بالوں کو بچاتا ہے قوت دماغ کے لئے تریاق اعظم ہے اس کے استعمال سے جہاں بال نہیں وہاں پیدا ہوجاتے ہیں فی شیشی عدد ۸۔

**درو سرفحص** درد سر کیسا ہی تکلیف دہ مرض ہو مگر ہماری دوائی جو کھانے اور لگانے پر مشتمل ہے۔ زیادہ تشریح کی محتاج نہیں اس کے استعمال کو چشم زرد میں نامہ محسوس ہوتی لگتا ہے۔ قیمت ایک روپیہ عدد ۸۔

# جوہر معدنیات

بلبی کتب کے ناظرین اس کے بے شمار فوائد سے واقف ہیں چند فوائد اس جگہ بھی ذکر کی جاتے ہیں۔ اعلا درجہ کا مقوی سپہی ہے۔ سرعت جریان کو دفع کرتا ہے۔ دمہ کھانسی۔ ریش اور ابتدائی سلیج کو از حد مفید ہے۔ جوش لگنا اور دورتی کھیلنے سے روکا فوراً جاتا ہے۔ بعد جماع دورتی کھیلنے سے طاقت زائل نہیں ہوتی۔ افزائش خون کیلئے اکسیر گروہ اور شہادت کو طاقت دیتا ہے۔ بدن کو نرم اور ہڈیوں کو مضبوط کرتا ہے قوت دماغ کیلئے تریاق اعظم ہے۔ لطف یہ کہ بچہ بوڑھو اور جوان مرد عورت کو یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال ہو سکتا ہے۔ قیمت فی چھٹانک عہ زیادہ خریدار کو محصول ڈاک ملتا۔

مندرجہ بالا تمام ادویات کی بہت شہادتیں ہیں لیکن بوجہ عدم گنجائش نہیں ہو سکتیں۔ دو پیسہ کے ڈکٹ اپنے پر طبی مشورہ مفت ترہا

## ینجر دواخانہ شفا دار الامراض قلبہ سٹریٹ امرتسر

# ہیشہ پچانی کا پیرا پارہے

درد کہنہ۔ سرفہ۔ ضیق النفس۔ تب دن کہنہ کے لئے اکسیر ہے ۱۲۔

**سرمہ منور چشم** چشم کے امراض جالا۔ دہند۔ غبار۔ لگنے پانی بہنا پر ڈ بال سرخی چشم وغیرہ امراض کے لئے از حد مفید ہے۔ فی تولہ ۸۔

**دوائی چنبیل** نہایت سفید ہے ایک یا ڈیڑھ ہفتہ کے استعمال سے ہمیشہ کیلئے دکھ کو نجات دیتے ہیں قیمت بہت قلیل یعنی فی تولہ عدد ۸۔

**دوائی جریان** حدت منی حرارت بول و حرارت مثانہ کے لئے از حد مفید ہے۔ گرم مزاجوں کے لئے اکسیر ہے ۱۲۔

**جوت لاثانی** سرد مزاجوں کیلئے اکسیر ہے۔ سرعت انزال۔ زرق منی اور ذات کی عام لگنا یا کھینچنے لاثانی ثابت ہوتی ہے۔ بدن کو تیار کرنا اس کا معمولی کرشمہ ہے۔ قیمت فی شیشی عدد ۸۔

**جوب ابو اکسیر** بادی۔ آبی۔ غریب ہر قسم کی برکسیر کے لئے اکسیر ہے قیمت عہ

المنشہ  
حکیم خیر الدین کھٹہ کرم سنگھ کوچہ راولاں امرتسر

# سیرۃ البخاری

امام الحدیث امام بخاری کی بے نظیر سوانح عمری قابلہ کتاب ہے۔ قیمت عہ

**حیات صلاح الدین** فاتح بیت المقدس سلطان صلاح الدین کی سوانح عمری صلیبی رٹائیوں کی مفصل تاریخ قیمت فی نسخہ عہ

**قابل ثلاثہ** توریث۔ انجیل اور قرآن کا مقابلہ دکھا کر بدلائل قرآن شریف کی فضیلت کا ثبوت عیسائیوں کی بحث کا انقضا فیصد ہے۔ مع محصول ڈاک عدد ۸۔

**حصی مجب** قادیانی مشن کے رسالہ صحیفہ آصفیہ کی تردید میں قابلہ رسالہ ۱۲۔

**اجتہاد و تقلید** مسئلہ اجتہاد و تقلید کی عجیب و غریب بحث نیا مسئلہ قابلہ رسالہ۔ قیمت صرف ۳۔

## المنشہ ینجر الحدیث امرتسر